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IX. évfolyam, 222 (2506) szám. Csütörtök Nagyvárad, 1940 október 17

A felsőház elfogadta 
az egyetemekről szóló 

törvényjavaslatot
Vita volt a szegedi egyetem körül. 

Túltermelés a jogi és bölcsészeti karon
Budapetröl jelentik: (MTI.) A felsőház ma dél­

előtti ülését 10 órakor nyitotta meg Percnyi Zsig­
mondi elnök. Az illésen a kormány részéről jelen 
volt Hómon Bálint vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter is. Napirenden a Ferenc József tudomány­
egyetem áthelyezéséről és a Horthy Miklós tudo­
mányegyetem felállításáról szóló törvényjavaslat 
szerepelt.

A javaslatot Domanovszky Sándor előadó is­
mertette. Elmondotta, hogy Szegedet, mely húsz 
éven át óriási áldozatokat hozott a Ferenc József 
Tudományegyetem fenntartása érdekében, vala­
hogyan kárpótolni kell most, hogy az egyetemet 
visszahelyezik Kolozsvárra. Ezt a célt szolgálja a 
Horthy Miklós-cgyetem felállítása.

Az első felszólaló vitéz Meslcó Zoltán volt. Bí­
rálta a javaslatot, kifogásolva az egyetem megcson­
kítását és hangoztatta, hogy a szegedi egyetemnél 
alkalmazni lehetett volna azt a különös elbánást, 
hogy mind a négy kara megmaradjon. Fontos hiva­
tást töltött he és tölt be ma is Szeged a magyar kul­
túra szempontjából és az egyetem megcsonkítását 
nem tartja hasznosnak. Ezután az orvoshiányról be­
szélt, rámutatva arra, hogy ezen feltétlenül segíteni 
kell. Lehetetlen, hogy tíz éves egyetemi tanulmá­
nyok után 80 pengővel dotálják az orvosokat Szo­
ciális intézményekre van szükség. A javaslatot el­
fogadja

Czotel Ernő a vidéki egyetemi tanárok helyze­
tét ismerteti, majd Rajjny Sándor szólalt fel. Öröm­
mel fogadta el a javaslatot, mely visszajuttatta régi 
székhelyére a Ferenc József Tudományegyetemet, 
de ugyanakkor sajnálattal látja és károsnak tartja 
a jogakadémiákra vonatkozó intézkedést

Hómon Bálint kultuszminiszter a felszólalá­
sokra válaszolva kijelentette, hogy az ifjúság tar­

tózkodik az orvosi és mérnöki pályáktól, míg 
ugyanakkor a jogi és bölcsészeti karou még mindig 
túltermelés van. Meggyőződése, hogyha a meglévő 
egyetemek komoly és céltudatos munkát folytatnak, 
rövid időn belül visszaállíthatják a most szünetelő 
karokat. A jogakadémiákat nem szünteti meg, csak 
redukálni kívánja két évfolyamú akadémiákkal.

A felsőház a javaslatot általánosságban és rész­
leteiben elfogadta. A legközelebbi ülés holnap dél­
előtt lesz.

Budapestről jelentik: (MTI.) A felsőház köz­
oktatásügyi bizottsága kedden délután 5 órakor

Serédi Jusztinián hercegprímás elnökletével tár­
gyalta a Magyar Kir. Ferenc József Tudományegye­
tem újjászervezéséről és a M. Kir. Horthy Miklós 
Tudományegyetem felállításáról szóló törvényjavas­
latot. A kormány részéről Hómon Bálint kultusz- 
miniszter, valamint fay István, Szily Kálmán és 
Tompa József államtitkárok voltak jelen. A tör- 
vényjavalatot Domanovszky Sándor előadó ismer­
tette. Madarász István, Balogh Jenő, Kapy Béla, 
Ravasz László, Glattfelder Gyula és Fischer Béla 
felszólalása, valamint a miniszternek a felszólalá­
sokra adott válasza után a bizottság a törvényjavas­
latot általánosságban és részleteiben is elfogadta.

Fontos miniszterközi megbeszélés folyt le 
a polgári közigazgatás életbeléptetéséről.

Budapestről jelentik: (Pest.) A Budapesti Ér­
tesítő jelenti: Az erdélyi katonai közigazgatás ügyé­
ben megbeszélés volt a honvédelmi és oepigy- 
minisztériumban, hogy a Felvidék mintájára Er­
délyben is életbe léptessék a polgári közigazgatást. 
Tegnap délután Teleki miniszterelnöknél fontos mi­
niszterközi megbeszélés volt, amelyen Keresztes. 
Fischer belügyminiszter, Bartha Károly honvédelmi 
miniszter, Remériyi-Schneller pénzügyminiszter és 
Varga József iparügyi miniszter vett részt.

I román peiróleumvidék megvédése 
az angol romboló kísérletek ellen

Az Intelligence Service munkája a rombolások megszerve­
zésére, Sorozatos tüzek Ploesti és Prahova vidékén

Rómából jelentik■ A Stefani Iroda diplomáciai 
szerkesztője írja• Anglia előbb a kőolaj összevásár­
lásával, később pedig szabotázzsal kísérelte meg 
használhatatlanná tenni a román pet róleumf orrár,o- 
kat. Az Intelligence Service merényletet szervezett 
a bukaresti brit követség anyagi támogatásával a 
diplomáciai sérthetetlenség jogosulatlan védelme 
alatt lévő személyek útján. Ennek a bűnös játéknak 
vége, A súlyos bizonyítékok által kompromittált

UJ japán nagykövet 
Moszkvában

Az orosz-japán viszony erőteljes megjovulosa várható
Tokióból jelentik (Mai Nap); A Vremr je- 

leütése szerint, ez új japán nagykövet, Tata- 
kave elutazott Moszkvába. A sajtó hangoztatja, 
hogy Tokió az új nagykövet működésétől a kél 
ország közötti viszony erőteljes megjaválását 
várja. A japán sajtó szerint Amerika és Anglia 
nagy erőfeszítéseket tesznek, hogy a Szovjetet 
táját érdekkörükbe vonják. Hogy ezek a kísér­
letek eredményesek lesznek-e, még kétséges.

Roosewelt elnök ellen jelöltje Amerika 
háborúba keveredése ellen.

Buff ólából jelentik (Reuter): Willkié köz­
társasági elnökjelölt egyik választási beszédé­
ben megígérte, hogy ha megválasztják, min­
dent elkövet a háború elkerülésére-

— Nem fogom veszélybe sodorni gyeime- 
keitek életét háborús cselekménnyel, mon­

dotta. hallgatóinak. — Nem avatkozom be azok­
ba. az ügyekbe, amelyekhez az országnak sem­
mi köze és nem használok olyan szavakat, ame­
lyek előidézhetik a háborút.
A német nagykövet visszatért Moszkvába.

Budapestről, jelentik: Az Esti Újság írja: 
Megbízható értesülés szerint Schulenberg 
moszkvai német nagykövet kedden délután új­
ra. átvette a moszkvai német nagykövetség ve­
zetését- A nagykövet hosszabb ideig Berlinben 
tartózkodott és> e körülményhez, különösen az 
angol sajtó, a. legfantasztikusabb találgatáso­
kat fűzte. Mindezek a találgatások termesztésen 
most szétoszlottak-

A Völkischer Beobachter szerint, a német- 
jugoszláv viszonyra, vonatkozó találgatások is 
minden alapot nélkülöznek.

MacNedd ezredes, aki a romániai angol ügynökök 
szervezetének élén állott, kénytelen volt elhagyni 
Romániát. Pember századost, aki a titkos szolgálat, 
attaséja volt. szintén eltávolították. A Ploesti és 
Prahova környéki kőolajvidéken történt sorozatos 
tüzek is bizonyítják a brit ügynökök bűnös tevé­
kenységét é: igazolják a román kormány intézkedé­
seinek jogosultságát. A petróleumvidéket ezután 
román és német műszaki osztagok és német katonai 
erők őrzik, melyeket a helyzet parancsoló szüksé­
gessége folytán küldöttek Romániába.

A brit sajtó megerősíti azt az állítását, hogy a 
titkos szolgálat meg akarta semmisíteni a román 
petróleumkútakat és hogy az egész román petró- 
íeumvidék a brit királyi légi haderő hatósugarába 
esett. Ez a fenyegető helyzet, érthetővé teszi a ro­
mán kormány elhatározását, mely csak Románia és 
a kontinens érdekeinek védelmét szolgálja a brit 
bűnös kísérletekkel szemben.
Manoilescu román kiküldött római láto­

gatásáról hallgat az olasz sajtó.
Rómából jelentik: (MZl.) Az olasz sajtó nem 

foglalkozik Manoilescu volt román külügyminisz­
ter római látogatásával. Mértékadó körök hangoz­
tatják, bogy a látogatásnak csupán magánjellege 
volt és nincs különösebb fontossága azoknak az in­
cidenseknek. amelyek a bécsi döntés végrehajtása 
során történtek. Római mértékadó körök annak a 
reménynek adnak kifejezést, hogy a helyzet rövide­
sen normalizálódik.

Kissé javult a helyzet az angol-román 
viszonyban.

Londonból jelentik: (Mai Nap) A belgrádi 
Politika értesülése szerint bár az általános diplo­
máciai helyzet Románia és Angiit között változat­
lanul rossz, az angol főváros illetékes helyem úgy 
nyilatkoztak, hogy a helyzet némileg javult az 
utolsó órákban. A bukaresti angol követ visszahívó 
sára még nem történt intézkedés.
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MAGYAR LAPOK IX. évf., g?2. gz. Csütörtök, HHQ. október t7

Román nyelvvizsga
Felkeresett, minket a román . nyelvvizsgán 

elbukott 5 ezért minden nyugdíj nélkül kido­
bott állam vasúti tisztviselők küldöttsége és ar­
ra kért, tegyem szóvá e helyen az ő sajnála­
tos helyzetüket. Hűségesen szolgálták a magyar 
államvasutakat, majd az impériumváltozás 
után teljesítettek kötelezettségeiket új helyze­
tükben is. hiszen látták, hogy a harmadára 
csonkult M- Á. V, nem helyezheti el őket, vi­
szont az ő mozdonyaik és vasúti szerelvényeik, 
amelyek Romániának jutottak s amelyekhez 
úgy ragaszkodtak, mint a huszár a lovához, el­
pusztulnának az akkori román vasúti személy­
zet kezén s vele pusztulna számtalan magyar 
és külföldi utas is. A románok is nélkülözhe­
tetlennek tekintették őket, mert nélkülük a ro­
mán közlekedés csődöt mondott volna. Ha a 
G. F. R. neves személyiségeket szállított, min­
dig magyar személyzetet alkalmaztak, mert 
tudták, hoey tudás, lelkiismeretesség, köteles­
ségérzet tekintetében felülmúlhatatlanok. Ez a 
viszonylagos megbecsülés azonban csak addig 
tartoff, am ír a fclművelt. féligképzett román 
elemekkel be nem tölthettek a vasúté állásokat. 
Az írni-olvasni tudókból eleinte prefektusok 
lettek, majd rákerült a sor a többi állásokra, 
végül sorra kerültek a sok munkát igénylő és 
gyengén fizetett vasutas! helyek is. Az újak ke­
vesebbet és rosszabbul dolgoztak, de jól tud­
tak románul és értettek a fizetésük kiegészíté­
séhez is- Nem egyszer megtörtént vetem, hogy 
Budapestről haza jövet Biharpüspökiben je­
gyet kellett váltanom. A kalauz az ellenőr je­
lenlétében készségesen vállalkozott a jegy. 
megváltására- Odaadtam a pénzt és nem láttam 
többé sem őt, sem a jegyet, sem az ellenőrt. 
Egyszer kél héten belül háromszor utaztam 
Váradról Szatmárra és vissza. Tarifaváltozás 
nem volt, a jegyre mindig ugyanaz az összeg 
volt nyomtatva, mégis a hat jegyváltáskor hat 
-teljesen különböző összeget- kellett fizetnem. A 
legkisebb és legnagyobb összeg között ötven lei 
volt, a különbség. így azután nem csodálkoz­
tam, mikor egy vasúti tiszt elmondta nekem, 
hogy a személypénztáros kollegája naponta 
több ezer leit túsz haza a feleségének, mint az­
napi- ..keresetét.“

Kelletlek a vasutast állások a románoknak, 
mert jövedelmezővé tudták azokat tenni. A ma­
gyar tisztviselők és alkalmazottak eltávolítá­
séra pedig kitűnő módszer volt a nyelviizsga. 
Minden ’"agyar vasutas megtanult annyit .ro­
mánul. hogy szolgálatát kifogástalanul ellát­
hatta. Hiszen a román mindennapi nyelv nem 
h nehéz, szinte ..ragad“, mint mondani szok­
ták- Más azonban a nyelv és más a nyelvvizs­
ga. En mint ügyvéd, jól megtanultam romá­
nul. nem is volt nehéz, mert öt kulturnyelvet 
már tudtam, -nehézség nélkül tárgyaltam' a bí­
róságok előtt bonyolult ügyeket. ,— mé-is min- 
f‘i- féltem attól, hogy az ügyvédeket is alávetik 
a nyelvvizsgának- Ugyan mit is feleltem vol­
na. ha megkérdezik, hogy melyek Futna me­
gyének a természeti szépségei, vatrv miben kü­

lönbözik Emiriescu- és Alexán cl ri lírai költé­
szete? Mert ilyen kérdésekkel tették lehetetlen­
ül h°&y :i Víz 5 zó sik< restn felt ]jt n. A vas­
utasokat természettudományból, a kozmetiku­
sokat a vajdaságok történelméből, a kémény­
seprőket szépirodalomból vizsgáztatták. Nem

gondoltak arra, hogy nem régen ők maguk is 
megbuktak volna az ilyen vizsgán, hogy a 
megszálláskor maguk is egészen más nyelvet 
beszéltek, mint a jövevények. En jól emlék­
szem rá. hogy mikor Bratianu Jón el minisz­
terelnök először jött Nagyváradra, az állomá­
son néhai dr, Popovics Miklós akkori prefek­
tussal kölcsönösen üdvözölték egymást — cs 
kölcsönösen nem értették meg egymást. Egy­
szer egy műveltebb regáti bíróval hivatalos 
autóúton voltam s megkérdeztem tőle, hogy -a 
váradi ügyvédek közül ki beszél legjobban ro­
mánul? Azt felelte, hogy legjobban beszélnek 
Amim Szevcr és dr. Grünstein Bernát. de ket­
tő van. aki sohasem fog jól megtanulni romá­
nul. még pedig dr. Felle János és dr. Lázár 
Aurél.

Dr. Lázár Aurél hiányos román nyelvtu­
dással lehetett Románia egyik nemzeti büszke­
sége. de a szegény magyar vasutasnak el kel­
lett vesztenie a kenyerét. Tudnunk kell azt is, 
hogy a román vasutas-nyelv az utóbbi évek­
ben mesterségesen csinált, szakkifejezések tö­
megéből ált. amelyeknek külön szak-szótára 
van és a rendes szótárakban meg sem talál­
hatók. így például a román anyanyelvű moz­
donyvezető nem tudná megnevezni a javító­
műhely szárszámait, mert ezek a kifejezések 
nem közkeletűek és mindenki csak azokat is­
meri. amelyeket munkája közben használnia 
kell. De nem is azt kívánták a. magyar vas­

utastól. hogy tudjon jól románul, hanem azt 
hogy pusztuljon és adja át a helyét a ..több.’ 
ségi“ jelentkezőnek.

Az elcsapott, meglett korú, családos ma­
gyarok azután törhették a fejüket, hogy miből 
éljenek meg. A favágástól az ügynökösködésig 
mindent, megpróbáltak — és vártak. Várták 
ami most bekövetkezett: a boldog felszabadu­
lást. Várták, amit most szemeikkel láthatnak 
hogy állomásainkon magyar zászlók alatt ma­
gyar nevek ékeskednek, hogy a vasúti kocsikon 
újra megjelent a nekünk oly sokat, nekik min­
dent jelentő M. A. V- három betűje; hallják, 
hogy az állomáson a ,.poftifi la vagoane“ he­
lyett ..tessék beszólta,ni" hallatszik és „bilete vä 
rog“ helyett „kérem a jegyeket.“

Amit oly régóta vártak, minden 'heteljese­
dett. Azaz hogy majdnem minden. Még egyet,
most :s várnak: munkát és egy darab kényé, 
rét. Attól, akitől az nekik kijár: a M. Á V.-tól.
Már regen összeírták őket, de még se munka, 
se kenyér nincs. Biztosra vesszük, hogy már 
nem kell sokáig váratok. Nem is bírnák. Ha 
képviselőink egyike utánanézne az ügyüknek, 
sok igaz magyar család fájdalmát és nyomorát 
szüntetné, meg.

Dr Erii tier Jenő.

Ucúti StéHada
BUDAPEST, IV., Etíyetem-utca 7
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Baross Szövetség tagja

Értekezletek
a menekültek érdekében
Vitéz Bonezos Miklós kormánybiztos államtitkár szemleútfai 

Kolozsváron,Marosvásárhelyen,Sepsászentgyörgyön és Nagyváradon
Nagyvárad, 1940. október 16-án. (MTI.) Vitéz 

dr Bonc:,os Miklós, belügyi államtitkár, országos 
menekültügyi kormánybiztos, tegnap reggel Eíolozs- 
várról Marosvásárhelyre ment, ahol a katonai és 
rendőrhatóságokká], továbbá a szociális szervekkel 
értekezletei tartott. Maros vásárhelyről hasonló el­
járás céljából Sepsiszentgyörgyre repült, ahol meg­
tekintette a menekült táborokat. Tegnap délután 
visszarepiüt Marosvásárhelyre a menekült táborok 
megtekintésére, este pedig repülőgépen Nagyvárad­
ra érkezeit. Megérkezése után azonnal a menekült 
táborok megtekintésére indult, ma korán reggel pe­
dig a nagyváradi városházán értekezletet tartott. 
Az értekezleten resztvettek a városi és vármegyei 
katonai parancsnokok, a rendőri és szociális szer­
vek vezetői Ma délben 12 órakor Bonczos állam­
titkár Békéscsabára repült, onnan pedig Lökös- 
házára.

Vas vármeqye a romániai manyarságért.
é-U7/íhathpjytol jelentik. Vas vármegye közgvíí- 

lése elhatározta, hogy feliratban kéri a kormányt,

A szezon legédesebb vigjátéka! 2 órai hangos nevetés 2

Fér|et keresek
Szereplők:

A három leány
( Túráit Ida 
I Szaploíiczay Éva

A papa . 
A mama,

Kollár Lívia 
Hózsaheqyi Kálmán 
Hallassy mariska

Kató tanácsadója Mari 
Mari vőlegénye. . .

Akik horogra kerülnek

Premier ma a

Vaszary Piri 
Tompa Pufi 
Bilifis Tivadar 
Ifj. l-ala ár 
Hu shváry László

kövessen e! mindent, hogy a romániai magyarságot 
ért sérelmek orvosoltassanak. Elhatározták továbbá, 
hogy a határozatot elküldik a társlörvényhatósá- 
goknak.

Menyei város lesz-e Nagyszalonta?
Nagyvárad, 1940. október 16-án. A visszacsa­

tolt területek újjászervezésével kapcsolatosan dr 
Cserzy István és dr Himív Jenő belügyminiszteri 
titkárok ma Nagyszalontára étkeztek, annak meg­
állapítására, illetve tanulmányozására, hogy Nagy­
szalonta megyei városként vagy pedig mint nagy­
község illesztessék Le a magyar közigazgatási szer­
vezetbe. A vármegyei és járási parancsnoké ággal és 
a helyi közéleti tényezőkkel folytatott tárgyalások 
és megbeszélések során a 1 érdes anyagi vonatkozá­
sai is vizsgálat alá kerülnek.

Emlékezzünk...
ISII október 17. A volt székesfehérvári 60. kö-

Belvárosi filmszínházban

zus gylaogezred 7. századát ezen a napon a galí­
ciai £ tary S a mb or környékén a Zalarski magas­
laton levő tisztásra küldték előre azzal a pa­
ranccsal. hogy a Zwor-Sprynia-i utat figyelje 
meg. A késő délutáni órákban, az előretolt szá­
zadot körülbelül egy zászlóalj erősségű, géppus­
kákkal megerősített ellenség támadta meg és 80 
lépésnyire megközelítette. A túlerővel szemben 
a század mghátrált. Iá válságos pillanatban 
\ : cl a Ferenc tartalékos zászlós a fedezék mell­
véd ó re ugrott, alárendeltjeit lelkes .szavakkal ki- 
tar Iá.- ra buzdította, majd százada élén megroha­
mozta rs v i zaverte az ellenséges zászlóaljat. 
• ,tk Vida .zemélyes bátorságának tulaj'Inni Un 
tű a roham sikere és hogy a szaluul továbbra is 
megtartotta állásait; előbb leírt fegyverténye 
után pár napra súlyosa u megsebesült.

<l,i Ferenc zászlóst kiváló vitéz magúin r- 
tásdóij. az aniuv. vtiázsiiaü
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Kedd reggel óta állandó lett 
a német repülők bombázása

London ellen
Az angol elhárító vadászgépek kifáradtak. — A lakosság

teljesen eltompult
Berliniből jelentik: (NTI.) Annak a német légi 

flottának a támaszpontjáról, amelynek főnöke Kés- 
seriing tábornagy, közleményt adtak ki, melynek 
értelmében kedd reggel óla német bombázók azon 
vannak, hogy folytassák megsemmisítő támadásai­
kat az angol főváros ellen. Ismét a Themzétő] két 
oldalt elterülő vidék ellen irányult a támadás, kü­
lönösen az óriásváros nyugati része ellen. A német 
vadászrepülőknek nagy ügyességgel sikerült a Spit- 
fyre- és Hurrican-gépeket távoltartani a Heinckel- 
és junkers-gépektől. Az angol vadászokat általában 
már nem tölti ei az a szellem, ami a légi háború 
kezdetekor. Már korántsem olyan harciasak és ha 
fel is szállnak, csak akkor harcolnak, ha azt nem 
kerülhetik el. Londonban állandóan légi riadó van. 
A lakosság teljesen eltompult. Ahol a német bom­
bák leesnek, olt egész munkát végeznek.

Heves légiharc London, és délkeleti Anglia 
fölött.

Berlinből jelentik: (NTI.) A német légierő 
kedden nem csökkenő erővel folytatta légi táma­
dásait a brit főváros ellen. A ledobott bombák 
több helyen erős tüzeket okoztak. A károk igen 
nagyok. A német repülők Anglia délkeleti vidékei 
felett és London felett az angol légi erő vadász- 
kötelékeivel került szembe. Heves légi harc fejlő­
dött, melynek során az angolok 31 repülőgépet 
vesztettek. A németek vesztesége öt gép.

Tizenhét egységből álló angol hadiflotta 
érkezett Gibraltárba.

Gibraltárból jelentik: Kedden reggel három 
nagy hadihajó, egy cirkáló, kilenc torpedóromboló, 
két tengeralattjáró és két kísérő hajó futott be 
Gibraltárba. Egy spanyol ügynökség jelentése sze­
rint az angol hadihajók közül négyen erős rongálá­
sok látszottak. A hajók sebesülteket is szállítottak

Szófiából jelentik: Boris bolgár király fo­
gadta az angol követet. A kihallgatást a követ 
kérte.

Komából jelentik: Bagrianov bolgár földmű­
velésügyi miniszter kedden Rómába érkezett. 
Olaszországi tartózkodása alatt a bolgár minisz­
ter Tassinari olasz földművelésügyi miniszter 
vendége és megszemléli az Agropontinon élért 
eredményeket, ahol talajjavitási terv végrehajtá­
sa folyik.

Belgrádból jelentik: (MTI) A hivatalos .ap 
közli a kisegítő hadsereg felállításával kapcsolat­
ban a korábban kiadott rendelet kiegészítését. 
Ennek értelmében a hadügyminiszternek J°?a 
van a szükségnek megfelelően béke es háború

partra. Hír szerint azokról a hajókról van ezó, 
amelyek resztvettek a Málta közelében nemrég le­
zajlott tengeri csatában. Az egyik angol hajó pa­
rancsnoka elesett.

A legutóbbi légiharcban 37 angol repülő­
gépet Ibitek le a németek.

Berlinből jelentik: (NTI.) Az Anglia és a La 
Manche-csatorna felett lezajlatt harc során 37 an­
gol gépet lőttek le. A németek eddigi megállapítás 
szerint csak hat gépet vesztettek. Kedden délután 
német könnyű bombázók nagyereju támadást intéz­
tek délangliai hadiüzemek elleti és mindenféle

Berlinből jelentik: (NTI.) Szerdára virradó éj­
szaka Németországba behatoló brit repülőgépek 
igen hamar visszatértek Angliába. Megbízható 
stockholmi forrásból származó értesülés szerint en­
nek oka az, hogy a kedden reggel éjszakai támadá­
sukról meglehetősen későn visszatérő angol repülő­
ket nagykiterjedésű köd fogadta, mely megakadá­
lyozta a leszállást s egyes gépeket arra kényszerí- 
tett, hogy más repülőteret keressenek fel. Állítólag 
tizenhárom gép a leszállás során megrongálódott.

Berlinből jelentik: (NTI.) Hivatalosan jelentik, 
hogy miután az angolok még mindig nem hagytak 
fel azzal, hogy esztelen bomba támadásaik at a véd­
telen német polgári lakosság ellen és nem katonai 
célpontok ellen irányítsák, október lő-ikén és 16-án 
éjszaka nagyobb köteléket indítottak megtorló tá­
madásra londoni katonai és hadicélok ellen. A tá-

idejcn, valamint mozgósításkor behívni a kise­
gítő hadsereg kötelezettjeit, tekintet nélkül be­
osztásukra Is belőlük munkaegységeket alakíta­
ni. A munkaegység tagjai fegyelmi és büntetőjogi 
szempontból a hadsereg tagjaival egyenlő elbá­
nás alá kerülnek.

* A természetes „Ferenc József" keseruviz
régóta kitünően bevált haziszer megrögzött szék­
rekedésnél és annak mindenféle következnie 
nyernél; biztos, enyhe es gyorsan ható hashajtó, 
mely számos betegségnél az emésztést javítja és 
az étvágyát fokozza Kérdezze mee orvosat!

Gyógyszervegyészeti
gyár

keres orvosok látogatására tudományos mun­
katársat, gyógyszerészi oklevél, német nyelv­
tudás és árja származás előfeltétel, doktori dip­
loma előny. Korhatár circa 32 év. Biztosított 

jövedelem és jövő. Ajánlatokat 
dr Láng Hirdető Vállalata,

Budapest, IX. Ferenc körút 39. „Ambíció“ je­
ligével továbbit.

nagyságú bombákat dobtak le. Londont súlyos csa­
pás érte. Főleg a Viktória-dokkot bombázták 
nagy hevességgel A további támadások Cambridge 
és Wells délkelet-angliai városok ellen irányultak. 
A tengeren is sikerrel járt a légi erő tevékenysége. 
Egy német bombázó Dovertől északra zuhanó repü­
léssel támadott meg egy nagy angol teherhajót, s 
azt annyira megrongálta, hogy a hajó erősen ol­
dalra dőlve megállt.

I madás az angol fővárosban nagykiterjedésű károkat 
okozott.

Harc a Vörös Kereszt ellen.
Berlinből jelentik: (MTI.) Berlini lapok éle­

sen bírálják az angol repülőgépeknek a múlt éjsza­
kai támadását, mely főleg a Virchow-kórház ellen 
és Berlin nyugati negyedének egyik utcája ellen 
irányult. A támadás részleteiről beszámoló tudósí­
tások főleg azt emelik ki, hogy az angol támadás 
csillagfénynél és holdvilágnál történt és a meg­
támadott területek környékén semmiféle katonai 
célpont nincs. A „Lokalanzeiger“ ilyen cím alatt 
közli tudósítását: „Harc a Vörös Kereszt ellen.“
Száznegyvenhétezer kiló bomba Londonra

Berlinből jelentik: (Mai Nap.) A Politika ér­
tesülése szerint kedden a sötétség beálltáig 147 ezer 
kiló bomba hullott Londora. Éjszaka újabb 19 ezer 
kilogramm bombát dobtak a német repülők az an­
gol fővárosra.

öt diákotthon kezdi meg 
mű tödesét Kolozsváron

12061 főiskolai hallgató tud elhelyezkedni
Kolozsvárról jelentik: A Ferenc József tudo­

mányegyetem diákjóléti és diákvédő irodája közli, 
hogy az egyetemmel kapcsolatban a következő ál­
lami diákjóléti intézmények kezdik meg működé­
süket:

1. A diákjóléti és diákvédő iroda az egyetem 
„Mátyás király“ diákházában, Farkas-utca 3. Ren­
deltetése: az egyetemi ifjúság anyagi támogatása és 
erkölcsi gondozása. 2. A „Gábor Aron“ diákotthon, 
Petőfi-utca 9—11. Férőhelyek száma 240. Ide első­
sorban tanárjelölteket, azután jog és közgazdaság­
tudományi hallgatókat vesznek fel. 3. A „Bolyay“ 
diákotthon. Trcfort-utca 13. Férőhely 120. Elsősor­
ban orvostanhallgatók részére. 4. Az egyetemi 
leányotthon. MnssoÜni-űt 70 —72. szám. Férőhely 
135. Az otthon bennlakói teljes ellátásban részesül­
nek. 5. Az egyetemi tanítólányok otthona, Rákóczi­
ét 2. Férőhely 40. Itt elsősorban tanítók leányai 
nyernek elhelyezést: a bennlakók az intézetben ét­
keznek. 6. „Mátyás király” diákház menzája, Far­
kas-utca 3. Itt 500— 600 diák kap ebédet és vacso­
rát.

A diákjóléti iroda már meg is kezdte működé­
sét, a Menza az egyetemi beiratkozások első nap­
ján nyílik mec.

II
Apolló Filmszínház
csütörtöki díszbemutatója

Szenzációs pótmiisor. 
jegyelővét.

Szigorúan számozott helyen. Szerepelnek benne; A Magy. Sir. honvédség, a nagyváradi és erdélyi közönség!

A nagyváradi és erdélyi bevo­
nulásról készített egész estét 
betöltő filmmüsor. Mindenki lát­
hatja saját magát és ismerőseit 
filmen! Mindenkinek hazafias 
köielessége a magyar filmgyár­
tás ezen ragyogó alkotását meg­

nézni !

8
IS

Legújabb pesti szőrmék megérkeztek,
a legolcsóbb árakban készülnek,

a legjobb modell szerint

ER-K A-szűcsnél
Naqyvárad, Rákóczi-ut 17

Mozgások a Balkánon
Az angol követ a bolgár királynál. 4 bolgár földműve­
lésügyi miniszter Kómában. — lí .segítő hadsereg meg-

szervizese Jugoszláv iába n

A Németországba behatolt angol gépeknek a köd 
miatt gyorsan vissza kellett térniök. — Ä németek 

nagyobb köteléket indítottak megloríásra

■ ■■ ■■
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Csütörtökön este 7 órakor érkezik Váradra 
Hász István tábori püspök

Nagyvárad. Saját fűd. Már megírtuk, Hogy 
‘Hász István tábori püspök Nagyváradra, láto­
gat és itt megáldja a honvéd csapat kórház új­
jáalakított és felszerelt házikápolnáját. A ká­
polnát a helybeli tisztikar hozta rendbe. Nagy­
várad város áldozatkész közönségének támoga­
tásával.

Hász István tábori püspök csütörtökön es­
te 7 órakor érkezik meg Nagyváradra- A pálya­
udvaron a tiszti küldöttségen kívül Molnár 
Kálmán apostoli kormányzói helynök fogadja 
flemélhetőleg kivonulnak a fogadtatásra a hely­
beli egyesületek képviselői is, hiszen Nagyvárad

Nagyvárad. Saját tud. Míg a zsidó kávé­
sok és vendéglősök zsidó alkalmazottakkal be­
vehetetlennek látszó váraikba trónolnak, ugyan­
akkor 43 magyar pincér állás nélkül, csügged­
ten várja helyzetének javulását.

A Munkásotthonban székelő Vendégipari 
Szakegylet helyiségében reménytelenül tárgyal­
nak a pincérek arról, hogy nincs lehetőség el­
helyezkedésre, mert Nagyvárad összes említésre 
méltó kávéháza és vendéglője — egy-kettő ki­
vételével — mind zsidó tulajdon. Természetes­
nek látszik, hogy ilyen állapot mellett kevés 
reménye van keresztény alkalmazottnak ál­
dáshoz jutni, mert a zsidó munkaadók hallani

Árlejtés a város tulajdonát 
képező földek haszonbérbe­

adására
A m. kir. Nagyvárad thjf. város katonai pa­

rancsnoksága 35102-1940. közig, szám alatt a kö­
vetkező hirdetményt adta ki:

Az érdekeltek tudomására hozom, hogy a 
Nagyvárad város tulajdonát képező alább felso­
rolt földek haszonbérbe adására vonatkozó szó­

beli árlejtés 1940. október 19-én délután 5 Óra­
kor fog a városháza gazdasági ügyosztályánál I. 
emelet 20. szám alatt megtartatni.

Vadalmás ut mellett 1 hold 602 □ öl.
2. Delta gyár mellett,5 hold 1048 □ öl.
3. Futrás 2 hold 1255 □ öl.
4. Szerit Andrási ut jobb oldalán 5 hold 1335 

-B öl.
Az árverésen résztvenni óhajtók az ajánla- 

, lukkal egyidejűleg az ajánlott összeg után 5 szá­
zalék óvadékot tartoznak készpénzben letenni. 

Nagyvárad, 1910. október 15-én.
Vitéz RA.TNAY KÁROLY, s. k.

tábornok, városi katonai parancsnok.
• »»»■■—»■■■« .......... .......... ........................... ..

Ipartelepek - Texfilgyárak
Váczi Testvérek

gépszij- és műszaki bőrárugyár
Budapest, VI. Vilmos Császár-ut 15/d

Gépszijak,
i bőrtömitő gyűrűk, karmantyúk, minden for- 
I mában. -- Textilgyári szíjak. — Sodró- 

tömlők, tátyolosztószijak, Nitschelhosen- 
flohrleilriemen Picker- verőszijak, stb.
Műszaki bőrcikkek, gömbszijak, 
ventillátorszijak, ékszíjak, stb.

már rég nem üdvözölhetett a falai közölt ma­
gyar tábori püspököt-

A kápolna megáldása pénteken reggel 0 
órakor lesz. Erre az ünnepélyes alkalomra a 
rendező bizottság külön névreszló meghívókat 
bocsátott ki. Hász 1st vár tábori püspök ezután 
díszebéden vesz részt, amely a tiszti étkezdé­
ben lesz;

Szombaton reggel 8 órakor ünnepélyes tá­
bori szentmise lesz az olaszi plébániatemplom­
ban. amelyen Ti ász István tábori püspök szent­
be-zcdef fog mondani. Ugyanezen a napon dél­
előtt 11. órakor utazók vissza Budapest re.

sem akarnak erről. Mentségül azt a jellemző 
kifogást hozzák fel, hogy, „minden telik a csa­
ládból", nem kell szakképzett alkalmazott. Ez­
zel a mentséggel aztán a törvény paragrafusait 
is ki magyarázzák.

A szakegylet titkára statisztikai adatokkal 
is igazolja sérelmüket. Eszerint a jelenlegi ál­
lt a! mázolták így oszlanak meg:

Magyar — — — — 36
Zsidó — — — — — 63
Román — — — — 23

A 43 munkanélküli keresztény magyar 
pincér a kávésok és főpéncérek elutasítása után 
is reménykedik helyzete javulásában. P.

Nagyváradot határsávnak 
nyilvánítják

A nagyváradi városi katonai parancsnokság 
2011. kát. közig, szám alatt a következő hirdet­
ményt adta ki:

A honvédelemről szóló 1939: II. t.-c. 106. §-‘a 
szerint határsávban ingatlan tulajdonnak átruházá­
sihoz a katonai hatóság hozzájárulása is szükséges, 
A visszacsatolt terület, de mindenesetre legnagyobb 
része, így Nagyvárad thfj. város területe is, előre­
láthatóan határsának log nyilváníttatni. Ennek 
folytán Nagyvárad területén az ingatlanok szerzé­
sere (vételére, ajándékozására, cseréjére) vonatkozó 
jogügyletek a polgári közigazgatás életbelépése, 
után is előreláthat ótag, csak a katonai hatóság jóvá­
hagyásával válnak majd jogérvényessé.

A fenti törvényes rendelkezést azon célból te­
szem közhírré, hogy senkit, de különösen Nagyvá­
rad thfj. város területén és határában ingatlannal 
bíró tulajdonosokat érvénytelen jogügyletek köté­
sével károsodás ne érje.

Nagyvárad, 1940. október hó 15. napján.
Vitéz RAJNAY KAROLY s. k.

tábornok, városi katonai parancsnok
1 —— 

Árlejtés a város területére 
szóló hirdetési jogra

A m. kir. Nagyvárad thjf. város katonai pa­
rancsnoksága. 2966 1940. kát. közig, szám alatt a 
következő hirdetményt adta ki:

Az érdekeltek tudomására hozom, hogy a 
Nagyvárad város területére szóló hirdetési jogra 
vonatkozó árlejtést, a városi gazdasági ügyosztály
I. ern. gazdasági ügyosztályában lesz 1910. októ­
ber 19-én, délután 4 órakor megtartva.

Az ajánlattevők tartoznak az ajánlott ösz- 
szeg 5 százalékát óvadékképen készpénzben le­
tenni.

Nagyvárad. 1910, október 15-én.
Vitéz RAJNAY nÁROLY, s. k.

tábornok, városi katonai parancsn: k.

\íC.

Leltározzák Faur Mihály 
cipőüzemét és cipőüzletét

A m. kir. Nagyvárad thjf. város katonai pa- 
rancn.oks'ága 2965-1910. kát. közig, szám alatt, a 
következő hiridetményt adta ki:

Faur Mihály tulajdonát, képező Nagy Sándor- 
utca 10. és Kossuth Lajos-utca 5. sz. alatt levő ez. 
idő szerint gazdátlanul maradt cipőüzem és ci­
pő üzletének hatósági leltározását rendelem el és 
annak foganatosításával Sándor Ferenc városi 
tisztviselőt híztam meg.

Felhívom az érdekelteket, hogy a leltározott 
céggel szemben fennálló magánjogi igényüket, a 
leltározással meghízott tisztviselőnél 8 napon be­
lül jelentsék he.

Nagyvárad. 1940. október 15-én.
Vitéz RAJNAY KÁROLY, s. k. 

tábornok, városi katonai parancsnok".

Haszonbérbe adják 
Pacala György szántóföldjei

Nagyvárad thjf. város katonai parancsnoki 
ságá. Gazdasági ügyosztály. Közig, szám alatt a 
következő hirdetményt adta ki:

Az érdekeltek tudomására hozom, hogy a 
Ilágó-ut mellett fekvő, Pacala György tulajdonát 
képező kb. 6 hold kiterjedésű föld haszonbérbe­
adására vonatkozó szóbeli árlejtése a városi gaz' 
da sági ügyosztálynál 1940. okt.. hó 19-én délután 
5 órakor lesz megtartva.

Az árverésen résztvenni 'óhajtók az ajánla­
tukkal egyidejűleg, az ajánlati összeg után 5 szá­
zak k óvadékot tartoznak készpénzben letenni.

Nagyvárad. 1940. október 15-én.
Vitéz RAJNAY KAROLY, s. le. 

tábornok, városi katonai parancsnok.

Á városi bérházak megürült 
lakásainak bérbeadása

A m. kir. Nagyvárad thjf. város katonai pa­
rancsnoksága ad 32359-1940. közig, szám alatt a 
következő hirdetményt adta ki:

Az érdekeltek tudomására hozom, hogy a 
.Nagyvárad város tulajdonát képező kórházakban 
megürült lakások bérbeadására vonatkozó szóbe­
li árlejtés a következő időpontban lesz megtart­
va a városháza, gazdasági ügyosztály I. cm. 21. 
sz. október 19-én 9 órakor.

1. Apolló bérpalota földszint 1. sz. lakás 3 
szoba mellékhelyiségek.

Apolló bérpalota II. emelet 12. sz. lakás 5 
1 szoba mellékhelyiségek.

Apollo bérpalota 31. emelet 13. sz. lakás 3 
j szoba mellékhelyiségek.

Apolló bérpalota III. emelet 19. sz. lakás 4 
szoba mellékhelyiségek.

Apolló bérpalota III. emelet 22. sz. lakás 3 
szoba mellékhelyiségek.

2. Bazár bérház I. emelet 4 szoba mellékhe­
lyiségek

Bazár bérház 1 üzlethelyiség október 19-én 
10 órakor.

3. Csesztivó Dudek épületben. Csáky-ntca 12. 
szám. október 19-én délelőtt 10 órakor:

földszint i. szám, 5 szoba ős mellékhelyiségek
földszint 2. sz. 4 szoba és mellékhelyisége t.
4. Munkásházban október 19-én délelőtt 11 

órakor:
földszint 8. sz. 2 szoba, és mellékhelyiségek.
I. rm. 9. sz. szoba 2 szoba s mellékhelyiségek.
I. cm. 10. sz. 2 szoba és mellékhelyiségek,
TI. em. 5. sz. 2 szoba és mellékhelyiségek,
II. em. 11. 2 szoha. és mellékhelyiségek.
'Az árlejtésen részt ven ni óhajtók íiiánl.'ihik- 

knl egyidejűleg az ajánlott összeg után 5 száza­
lék óvadékot tartoznak készpénzben letenni.

Nagyvárad, 1940. október 15-én.
Vitéz RAJNAY KAROLY, s. 1 

tábornok, város: katonai parancsnok.

Ma éc minden este

HAMZA JANCSI
a leghíresebb nagyváradi magyar ci­
gányprímás muzsikál teljes zenekari­
val a

Kékmacska é lteremben ? j

Védelmet kérnek a várad! keresztény pkcérek
a zsidó vendéglősök és főpincérek ellen

TUIrar
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RendeSetek, hirdetmények
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A premontrei gimnázium 
ni igazgatója

Csütörtökön reggel van az ünnepélyes 
évnyitó

Nagyvárad. Saját tud. Dr Gerinczv Pál 
í 4 szó vári prepost-prlátus az újonnan mc»nvi't 
nagyváradi premontrei gimnázium élére dr 0«z 
vald Arisztid jászóvár! premontrei kanonokot 
nevezte ki igazgatónak.

Dr Oszvald Arisztid dunántúli születésű, 
most ötven éves, aki már eddig is működött a 
régi nagyváradi premontrei gimnáziumban. — 
1916-tól 1924-ig tartózkodott Nagyváradon. Az uj 
igazgató tehát nem ismeretlen Nagyváradon és 
sokan lesznek bizonyára, akik még emlékeznek 
itteni működésére. Dr Oszvald Arisztid eddig Gö- 
'dlilőn tartózkodott, mint a Szent Norbert intézet 
rektora. Kiváló tudós, akinek több rendtörténeti 
munkája jelent már meg. Tankönyveket is irt. 
Különösen ismert latin régiségtan! tankönyve. 
Mint nevelő, a vezetése alatt álló intézetben igen 
értékes munkát végzett. Nemcsak az újonnan 
megnyíló premontrei gimnázium, hanem Nagy­
várad keresztény magyar társadalma is sokat 
nyert személyében.

Itt említjük meg, hogy dr Gerinczy Pál pré- 
post-prelátus Bores ányi Ákos premontrei ka­
nonokot, a gimnázium tanárává nevezte ki.

Az ünnepélyes Veni Sancte csütörtökön reg­
gel 9 órakor lesz. A most megnyíló első osztály 
tankönyvei ugyanazok, mint a gödöllői premont­
rei gimnáziumban. Felvilágosítással szolgai" az 
őrszem könyvkereskedés.

MAGYAR LAPOK

mm
CUKOR és ZSÍR
MEGTAKARÍTÁST jelent a 100 képes 

VÁNCZA kincses receptkönyv. 
Ingyen küldi a VÁNCZA-GYAR 

Budapest 10-es posta.

VÁNCZA

Tekintse meg kirakatunkat 
és árainkat

Hózicipő, gyermek­
es nőieipők

Most, Most
Iskolacipőket a legolcsóbb 
árakban árusítunk

Carmen st fióküzletcipő­
gyár

fír Tol o Ív 1 * 4/*« n

Elégtételt adott a román név
elemzés egyik áldozatának 
a magyar belügyminiszter

Elismerték Borcsa Gergely csiki tanár 
törzsekös székely származását
Csíkszereda. Saját tud. Borcsa Gergely Csík­

szeredái római katolikus főgimnáziumi tanár nevét 
jul ismerik országszerte, mint a hírhedt román 
névelemzés" egyik áldozatát. Még 19.33-ban tör­

tént, hogy Borcsa tanár be akarta Íratni kisleányát 
a Csíkszeredái római katolikus iskolába, azonban 
a heiratáshoz szükséges igazolványt az állami tan- 
hatóságok nem adták meg, azzal az indokolással, 
hogy Borcsa tanár származására nézve román, te­
hát köteles a hírhedt Anghelescu féle közoktatás- 
ügyi törvény 8, szakasza értelmében gyermekeit ál­
lami. az az román iskolába járatni.

Borcsa tanár ekkor Pál Gábor dr képviselő út­
mutatása szerint, kontenciós pórt indított a táblá­
nál a rendelkezés érvénytelenítése céljából és Ju- 
j^k3 nPV^ leánykáját nem íratta be az állami isko- 
áha. Ennek az volt a következménye, hogy való- 

tággal birsrígzáporral sajtolták, amit az öntudatos, 
derek tanár szó nélkül megfizetett. A port Borcsa 
tanár úgy a táblánál, mint a legfelsőbb semmílö- 
szaknál megnyerte és így kislánya, bár egy évet
'esztett: a jövő tanévre már inairvar iskolába járha­
tott.

Borcsa tanár ezután kérést adott be a magyar 
e ugyminisztériumba és becsatolta eredeti ősrégi 

sze-ely eredetét igazoló okmányait, melyre a mi­
sztérium igazolta a törzsökös székely Borcsa ta- 

v' C6' lófői rangját és feljogosította a
■■ ezdiazentléleki" tlfínév használatára. Borcsa ta- 
1 ?.r’ a legnehezebb időkben történt bátor és férfias 

la, a®ával, mellyel elvi jelentőségű döntést erő- 
toa ° L.k*’ llagy tiszteletet és megbecsülést szerzett 

agnak, aki semmiféle erkölcsi és anyagi áldo- 
íattu nem riadt vissza nemzeti becsülete és csa- 
,a Ja igaza fenntartásáért 
<rk=«U elégtételre valób

es így a 
an méltó vo

számára most

Az erdélyi képviselők
a Székely Főiskola,! Hallgatók Egyesülete 
és az Erdélyi Férfiak Egyesülete dísz»

választmányi ülésén
Áz egyesületek vezetői megható ünnep keretében számoltak 

be a huszonkétéves működésről
é- jefenti/r; (MTI.) A Székely Egyetemi déiyi Férfiak Egyesületének ügyvezető alelnöke szá-

f oisko_ai Hallgatok Egyesülete és az Erdélyi molt be a székelyeknek Eidély érdekében huszon- 
, , . . Egyesülete kedden délután az egyesület két év alatt kifejtett munkásságáról.

diszvalasztmányi ülést tartott, amelyen Utalt az 1918 őszén Marosvásárhelyen me.gtar.
e i _ at miniszterelnök elnökölt. Az egyesület tott székely gyűlésre, mint az első megmozdulásra,

majd részletesen ismertette a székely hadosztály ke­
letkezését és működését. Ezután rátért a Szefhe 
megalakulására. A továbbiakban üdvözölte a visz- 
szatért testvéreket és a többi között ezeket mon­
dotta:

— Minden elismerésünk és hódolatunk a hu­
szonkét év szenvedéseiben kitartott neves és névte- 
Jn erdélyi testvéreinké. Tudjuk, hogy a pokol tü- 
zében váltak ők aeélkeményekké. Munkájukat még 
nem fejezték be, mert rengeteg feladat vár még 
megoldásra.

Ezután közös munkára hívta fel a Szefhe és az 
Efe tagjait.

Az erdélyi képviselők köszönetnyilvání­
tása.

Uinléaer-Fels Ákos szólalt fel ezután és az 
erdélyi képviselők nevében köszönetét mondott *. 
két erdélyi egyesületnek a meleg fogadtatásért, 
Ltana Teleki miniszterelnök szólalt fel és beszédé­
ben, mint a választmányi ülés elnöke a Szefhe és 
Efe, a Csonkaországba szakadt erdélyiek nevében 
köszönetét mondott a meleg szavakért. Szavait 
hosszantartó tapssal és éljenzéssel fogadták.

Ezután nyilatkozatot olvastak fel, mely sze­
rint az Efe és az Szefhe a legélesebben elítéli, hogy 
a Székely, himnusz szerzőségét Szalánczy Elemér és 
kar, Lajos magukénak tüntették fel és annak kot­
táját a maguk neve alatt kiadták, holott az igazi 
szerző eredeti műve is megjelent. Az egyesületek 
tanúsítják es vallják, hogy a Székely himnuszt Csa- 
nady György és néhai Mihalik Kálmán írták.

. . TeJek‘ miniszterelnök ezután mint elnök fel- 
hivast intézett a visszatért erdélyiekhez, hogy min­
den felszabadult vármegye küldjön ki egy-eey kép- 
viselőt az Efe választmányába. Majd ismét eTsötéte- 
dett a terem, fellobbant az emlékeztető tűz és Csa- 
nady György a következő záró imát mondotta el:

Te vagy a legutolsó, maroknyi föld, 
melyben gyökerünk még elásva, mélyen.
Ae hagyd, ne hagyd, hogy szerte hulljunk, 
ne hagyd, hogy ekevas, vagy irtó féreg összetépjen.

Akaratunk akaratodból legyen 
sok szenvedésben százszor áldva, 
hogy megfoganjunk, nöjjünk és teremjünk, 
uj idők új éleiének lehessünk boldog fája.

nagytermét a díszgyűlés alkalmából erdélyi stílus­
ban díszítették fel. A színpad előtt székely kapu 
állt s a színpadot székely szőttesek borították be. 
Az érkező vendegeket az előszobában és a lépcső- 
feljárón székelyruhás egyetemi hallgatók és hall­
gatónők fogadták. Megjelentek a diVzülésen az er­
délyi képviselők is csaknem teljes számban. Teleki 
miniszterelnök fél 9 óra után nébatiy perccel érke­
zett a Szefhe székháziba, ahol Bíró István ocszá-os 
elnök és Ditvói Puskás Attila főtitkár fogadta és 
vezette fel a Szefhe tagjainak sorfala között a 
nagyterembe. A miniszterelnököt a jelenlévők me­
leg üdvözlésben részesítették. A gyűlés megkezdése­
kor eloltották a villanyt es egy kőkehelyben emlé­
keztető tüzet gyújtottak. Ezután Csanády György a 
következő imát mondotta el:

Nekünk nem. hazánk semmiféle ország.
Velünk nincs testvérnép, csak mostoha.
A Hargitán kívül nem látunk,
a Királyhágón túl nem vágyunk soha.

Nincs vallásunk, csak egyetlen hitünk.
Nincs örömünk, csak akaratunk.
hálnák vagyunk, szavunk csak egy: Erdély!
Újból itt élünk, székelyek vagyunk.

Az ima után. amelyet a jelenlévők felállva, 
összekulcsolt kezekkel hallgattak vcgiö:, az emlékez­
tető láng utolsó fellobbatiása alatt elénekelték a 
Himnuszt.

Ezután Teleki miniszterelnök, a gyűlés elnöke 
mondott beszédet. A miniszterelnök nagy tapssal 
fogadott beszéde után vitéz Chipán János, az Er-

ünnepi áhítatban ért véget a Szefhe 
első választmányi ülése a visszatérés után. és Efe

DOMBAY PENSIÓ
Az ország általánosan ismert és közkedvelt pensiója.
A legtökéletesebb komfortot nyugijáé 
Konyhája elsőrangú. Mérsékelt árak.

Budapest, V, Zoltáu-u. 16
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Hitre, szeretet re és alapos
tudásra van szüksége az uj 

magyar nemzedéknek
Diószeghy László igazgató ünnepi beszéde a Szent László

reálgimnázium évnyitóján
Megszoktuk, hogy tanítványainkkal együttes 

munkánkat, a tanítói órákat naponta imával 
kezdjük és zárjuk. Imával kezdjük tehát most is 
az első ünnepi együttlétünket. De ne úgy, ahogy 
a hétköznapokon megszoktuk. Eddig úgy volt, 
ugy-e fiuk, hogy ti mondtátok fennhangon az 
imát és én csak suttogva, gondolatban kísértem 
imadkozástokat. Ma e történelmi fordulat után 
első együttlétünkkor legyen fordítva: Most csalt 
én imádkozom fennhangon, ti pedig gondolattal 
és érzéssel jertek velem! Imádkozzunk! Szánd 
meg Isten a magyart, kit vészek hányának, 
Nyújts feléje védő kart tengerén kínjának. Hi­
szek egy Istenben, hiszek egy hazában, hiszek 
egv isteni örök igazságban. Hiszek Magyarország 
feltámadásában. Amen.

Érzitek-e, tudjátolc-e micsoda pillanat ez. 
Két évtizeden át némán álltam veletek szemben, 
mikor ti a. „Mi Atyánk“ szavaival fohászkodta­
tok minden jóért az Egek Urához. De e néma­
ságban hatalmas erővel tört fel jó Atyánkhoz, 
Istenünkhöz a ti imátokkal együtt ez a suttogva 
elmondott ima ez, amelyet most először mond­
tam el előttetek fennhangon. Ez volt az én min­
dennapi imám! Nem tudtam magamért, nem 
tudtom másokért, csak szegény elnyomott ma­
gyar népünkért, megcsufolt hazánkért imádkozni 
ez idő alatt. Ezt is csak titokban.

Hála legyen a Mindenható Istennek, hogy 
ma már fennhangon is megtehetem. Ezerszer hála

hogy olyannak teremtette magyar népünket., 
hogy a szenvedések nem lesújtani, de megacé­
lozni tudták.

Hála, hogy adott vezetőket, irányítókat, kik 
felgerjesztették a magyar nép lelkében a szuny- 
nyadó nemes indulatokat, kik megmutatták a 
feltámadás felé vivő utat s kik elvezették a nem­
zetet a szebb jövő kitáruló kapujához.

E vezető irányitó, szent ihlettől megszállott 
újjáépítő csapatnak élén áll a legkiválóbb: Fö- 
méltóságu Kormányzó Urunk, vitéz nagybányai 
Horthy Miklós. Nincs nekem megfelelő szavam, 
hogy méltón említhessem érdemeit annak a fér­
fiúnak, akire minden igaz magyart alattvalói hó­
dolattal, rajongó hittel és a bízó lélek forró sze- 
retetével tekint fel. Érezzük, hogy ő a kiválasz­
tott és elhivatott eszköz a magyarok Istene kezé­
ben, az ország feltámasztására, erősítésére, szebb 
boldogabb jövőbe vezetésére

Az ő nagy lelkének sikerült kicsiholni a ma­
gyarság kemény, edzett leikéből az első szikrát, 
mely azután a fennkölt érzések, a legnemesebb 
indulatok s a hazát minden erőfeszítéssel és ál­
dozattal újjá, — naggyá építeni akaró tetterő 
alakjában hatalmasan lobogó lánggá terebélye­
sedett.

E magvetésnek immár harmadik aratása is 
eljött. Ennek a harmadiknak vagyunk mi is bol­
dog, mámorosán boldog részesei.

Felkészülni: lélekben, tudósban és akaraterőben
Boldog, de még nem méltó részesei! Mi idő­

sebbek is, kik már nyitott szemmel, gondolkodó 
fővel jártunk a 25 év előtti időkben, csak sejtjük, 
mit nyertünk vissza, látván a láttottakat. De ti, 
kik csak most serdültök fel, még csak a derengő 
homályban tapogatózva teszitek első, bátortalan 
lépéseiteket. Pedig ennek a lépésnek egykor ha­
tározottnak, az iránynak biztosnak, a célnak ma­
gasztosnak kell lennie! Ezt kell még nektek meg­
tanulnotok, mert ti vagytok a haza reménysége 
s nektek kell folytatnotok a munkát, amit a tör­
ténelmi nagy időkben mostani nagyjaink meg­
alapoztak.

Erre kell felkészülnötök lélekben, tudásban 
és akaraterővel.

Meg kell tanulnotok és elsajátitanotok mind­
azt a szépet, nemeset, jót, ami erre képessé tesz 
benneteket s ami biztosította Magyarország ezer­
éves fennállását és biztosítani fogja — kell. hogy 
biztosítsa ujatb ezredévre!

Legyetek tehát lélekben nemesek! A lélek 
nemességének alappillére: a hit az Istenben. Le­
het-e más egy igaz magyar lélek, mint a legszen­
tebb meggyőződésű Istenhivő, amikor annyiszor 
láttuk meg Mindenhatóságát: Muhi-puszta, Mo­
hács, Világos és Trianon után ... A nemes lelket 
a hit erősiti és a szeretet ékesíti. Szeretet min­
den és mindenki iránt! A vészek és harcok kö­
zölt annyiszor és oly nagyon megfogyatkozott 
magyarságunk azért tudott ezer éven át idege­
nekkel körülvéve is e hazában megmaradni, 
mert nemes leikével magához tudta láncolni és 
szeretetének kisugárzó erejével magyaros gon­
dolkozásává, magyar lelkűvé tudta alakítani a 
hazájában letelepedett, előbb vendégként itt élő, 
később a hazát éppúgy — mint a magyarok — 
magukénak valló idegen fajú és más nyelvű em­
berek ni. 1: óit.

A szeretet nem engedi meg az elnyomatást, 
nem a lelket lealacsonyító lenézést, az emberi 
jogok korlátozását! Eszköze a testvéri érzés, a, 
magához emelés, a kéz a kézben és vállvetve 
együtt dolgozás s ha kell együtt harcolás a kö­
zös haza boldogulásáért.

Az iskola: templom, ahová a külvilág zajá­
nak, tülekedésének gyűlöletének behatolni nem 
szabad.

A történelmi események elbírálása, irányí­
tása, ha kell megtorlása nem az egyének fel­
adata. Vannak erre a célra illetékes és bölcs ve­
zetőink.

„Elvárom, hogy szeressétek eg' most"
Az iskola az építő munka helye, hová a meg­

torlás nem teheti be a lábát bármily nehéz idők­
ben sem!

Elvárom tehát tőletek, hogy a veletek itt 
együtt lévő és együtt tanuló román ajkú társa 
tok iránt, kik most bizalommal jöttek közzétel-' 
apzal a. szeretettel viselitek magatokat, amint azt 
felrajzoltam. Épen igy elvárom a román ifiusag 
tói is, hogy megérti és megérzi ezt a szeret#' 
tét és tiszta lélekkel igyekszik ez ország becsül»" 
tes, hasznos, építő polgára lenni és ez ors*á»ot 
szent hazájának tekinteni. Mert a haza 'nem 
jelszó, nem üres álom, hanem valóság. \ haz' 
az a főid, amelyen lakunk, amely megélhetést 
ad, amely hatalmával biztosítja emberi méltósl 
gunkat, szabadságunkat, amelynek rögeit meg­
szentelték őseink kihullott vére és itt poriadé 
csontjai, ahová mint édes anya ölelő karjába 
mincVg visszavágyunk, ha messze sodort tóle az 
ele, vihara, ahol születtünk s ahol „élnünk 
halnunk kell.

Aki ezt nem érzi, az nem lehet hű fia 6 
"hazanak1 S ha nem érzi, hogy e haza minden 
fiat egyformán szerető, ölelő karral varia 
majd megérzi, hogy e kar sújtani is tud!

Legyen tehát egyik vezércsillagotok a lélek 
nagysága:

A másik a tudás mélysége, szélessége éa 
alapossága. Ne azért tanulj, mert szüleid az is­
kolába küldtek, hanem a lélek vágyából, mely 
nemessé, emelkedetté akar lenni és így’ jutni 
közelebb alkotójához, Istenéhez. Ennek az útja 
pedig a sokat tudás.

De ne is azért tanulj, hogy a mit tudsz, ma­
gadnak tartsd meg, hahóm tedd tudásód köz- 
kinccsé, hogy az által minél szélesebb körben 
használhass hazádnak és embertársaidnak. Ezt 
kívánja az emberi közösség érzése.

A harmadik a mit tőletek a haza megkíván, 
ami az ezeréves Magyarországnak szintén szi­
lárd alapja — mint hatalmas erkölcsi erő — az 
akarat és tetterő fejlesztése és annak a legneme­
sebb célok érdekében a legnagyobbra felfokozá­
sa! S tudjátok-e, hogy éritek ezt el? Elsősorban 
a rend és fegyelem által! Nem a kívülről fá- 
kényszeritett fegyelemmel, hanem a lélek tisz­
taságából fakadó önfegyelmezéssel. S mi ennek 
az alapja? Az önzetlenség, az engedelmesség és 
tiszteletadás vezetőitek, a tapasztaltabbak, a köz­
élet és haza kiváló fórfiai iránt. Az önzetlenség 
azt jelenti, hogy minden, amit. teszel, olyan le­
gyen, hogy az a köznek használjon.

Az elöljárók, felettesek parancsainak feltét­
len engedelmesség pedig elsősorban nevel a 
rendre s fegyelemre. Csak az lehet később jó vezető 
és olyan, kit mindenki lélekkel követ, aki maga 
is megtanulta az engedelmességet, aki tiszteli 
nemcsak a nála hatalmasabbat és kiválóbbat — 
mert. csak ez: alázatosságra és kétszínűségre ve­
zethet — hanem a vele egyenrangú!, sőt a gyen­
gébbet, alacsonyabb sorsut is. ha ezt a tiszte­
letet, becsületességével és munkaszeretetével ki­
érdemelte.

Vannak olyan fogalmak is, amilyeket szemé­
lyeken felüli tisztelet illet meg mindenki részé­
ről, tehát a ti részetekről is; igy: a haza, az or­
szág cimere, zászlója, az államfő, akik előtti tisz­
teletadást mind meg fogjátok tanulni. Hiszem, 
hogy ezt, szent lelkesedéssel fogjátok tenni.

Feliött véf?r@ a mi napunk is!
Feljött végre a mi egünkre is a nap! Ha e 

ragyogó napsütésben megérdemelten akartok él­
ni, úgy minden erőtök megfeszítésével igyekez­
zetek ilyenekké lenni a mint a haza azt elvárja 
tőletek.

És én hiszem is. hogy akartok és lesztek ilye­
nek. mert én láttalak benneteket; ott voltam 
köztelek azokon a szeptember eleji mámoros na­
pokon. Láttam, hogy csillogott ezernyi örömláng 
ragyogó szemetekben; éreztem, hogy forrt szive­
tekben a nemes indulatok árja s tudom, hogy 
azoknak a napoknak emléke oly mélyen nyomó­
dott fogékony ifjú lelketekhe. hogy ez soha ki­
törlődni nem fog és ez emlék fog benneteket ve­
zetni mindig arra, hogy a hazának hasznos, 
munkás, áldozatkész fiai legyetek. Erre tegyetek 
most magatokban erős fogadást, hogy igy lesz!

Ha igy lesz, ez lesz nekünk, kik eddig vezet­
tünk és ezután is vezetni fogunk titeket — ta­
náraitoknak legnagyobb boldogsága, legszebb ju­
talma .

Az érzések és gondolatok ezernyi árjával 
csordultig telt szivem örömmámorában sem fe­
lejthetem el azonban, hogy milyenek voltak az 
elmúlt 21 iskolai évben az évmegnyitók vagy is­
kolai ünnepélyek.

DORIAN

Fájó emlékek viharzanak föl: soha nem hal­
lottunk ezeken egy magyar szót, biztatót, simo- 
gatót, magához hívót, vagy legalább is megbe- 
csülőt!

En nem akarok ezen az utón járni! Sem 
mint egyén, sem mint magyar nem tartom ezt 
emberi útnak!

A mi nekem fájt, épugy fájhat más ember­
társamnak is. Ezért nem akarom az örömünne­
pünket úgy befejezni, hogy ily fájó tüskét hagy­
janak a mi román tanulóifjúságunk szivében.

Az igazgató ezután: .Tubiti elevi románt — 
megszólítással román nyelven röviden összefog­
lalta buzdításait. Azután igy folytatta:

Talán hosszúra nyúló, talán fárasztó volt 
e bevezető beszédem, de szükségét éreztem, bogy 
ez uj időkben uj — e tanuló ifjúság előtt, uj — 
célkitűzéseket, adjak, habár csak nagy körvona­
lakban is

Ezek a célok fognak vezetni nemcsak engem, 
de a tanári kart is, mely csak igy állhat hiva­
tása magaslatán.

Azzal a forró óhajjal, hogy e célhoz minél 
közelebb jussunk: a nagyvárad1 magyar királyi 
Szent László reálgimnázium első iskolai evet 
megnyitom.

Minden idők legnagyobb 
magyar filmje :

Életének legszebb élménye: GÜL BABA Legújabb
világhiradók
Jegyelővét

Szereplők: Szeleczky Zita, Szalay Karola, Jávor Pál, Rátkay Márton Számozott helyek

/
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HÍREK
, Szerkesztőség és kiadóhivatal:

nagyvárad, SZILAGYI DEZSÖ-UTCA 5.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30 P f-Révre 
15 P, egy hóra 2.50 Pengő ‘
Egyes szám ára 10 fillér

Telefon: 12-27.
Posta takarékpénztári csekkszámlánk 

,. , , : száma: 72.301.
i*’“ —1 .

A Főméltóságú kormányzói pár 
a csiksomlyói Szűz Mária lábai 

előtt
Csíkszereda, október hó-

A napilapok hűségesen beszámoltak a Fő- 
méltóságú kormányzó-pár székelyföldi látoga­
tásáról. Még mindig ünnepi hangulat költözik 
a székelyek szívébe, amikor a nemzet nagy or. 
sságalapító kormányzójának és Főméltóságu 
hitvesének látogatására visszagondolnak. A 
megás látogatással, kapcsolatosan annyira, me­
leg, emberi és megható jelenet játszódott le a 
csiksomlyói kegytemplomban, melynek csak 
kevesen leheltünk könnyes tarmi.

Amikor a kormányzó-pár gépkocsija meg­
állóit a kegytemplom előtt, a templomban már 
nem tartózkodott, senki, mindenki az árvaház 
előtt kezdődő ének- és táncbemutató megszem­
lélésére sietett. A székely szőttesbe öltözött Fő­
méltóságu asszonyt és a kormányzó urat, amint, 
a. vörös szőnyegen beléptek a templomba, P. 
Szűcs Dénes házfőnök, P. Hajdú Leander vi­
kárius fogadták és kalauzolták. A Főméltóságu. 
asszony egyenesen az egyik térdeplőhöz sietett 
és letérdepelve mély imába merültmiközben 
a. kormányzó úr megilletödöHen szemlélte a 
templomot.. Felhangzott a nagyszerű orgonán 
P. Jakab Lajos művészi játéka, mely annyira 
meghatotta a Főméltóságu asszonyt, hogy 
imádkozás közben könnyekre fakadt..

— Imádkozik a székelyekért és elhunyt 
szeretett- leányáért, — mondotta a Főméltósá­
gu úr mély meghatottsággal.

Azután a ferences atyák felkalauzolták, a 
kormányzó-párt a hatalmas oltár fölött — pá­
pai fehér-sárga és magyar nemzeti színű zász­
lók között — ékeskedő kegyszoborhoz, mely. 
vél ismét mély áhítattal letérdelve imádkozott 
a. Főméltóságu asszony. A kormányzó úr ér­
deklődéssel hallgatta a ferences atyák magya­
rázatait és távozása alkalmával, miként a Fő- 
méltóságú asszony, ö is megérintette a kegy­
szobor lábát.

Amint a magas vendégek kiléplek az őszi 
verőfényben tündöklő templom-térre, mintha a 
Főméltóságu asszony jóságos arcán nyugod- 
tabb és magasztosabb mosoly bújkált volna, 
mint mikor a. templomba belépett. Hiába, ti 
csiksomlyói Szent Szűz erősítő lelke megérint 
mindenkit, aki hűséges, őszinte szívvel köze­
ledik hozzá, legyen az uralkodó, vngy egyszerű ■ 
szegény ember...

Albert István.

ELJEGYZÉS. Dr. Bojárszky Dezső hon­
védfőorvos eljegyezte Czeglédi Geher Lili oki. 
gyógyszerészt.

Kérem a Szent Mónika-asszonyközösség és 
Szent Erzsébet egyházközségi leánycsoport tag­
jait, hogy október 18-án — péntek délután 5 óra­
kor a városháza tanácstermébe gyülekezzenek, 
ahol a Szicális szervezőt további szegényakciói 

•: rá nyit ásá t kapj ák.
VASÚTI KEDVEZMÉNYT KAPTAK A 

•SZÉKELY LÁNYOK A székely lányok buda­
pesti elhelyezkedését jelentősen megkönnyíti az 
a menet dl j-kedvezmény, amelyet most a MÁV 
engedélyezed- Eszerint ha ugyanabból -a székely 
községből beszegődés céljából legalább tizen 
utaznak Budapestre, akkor a személyvonat 
harmadik osztályán fél jeggyel szállítja őket a 
va=MÍt. Ennek a viteldíjkedvezmenynek az en­
gedélyezését a székely leányok elhelyezését elő­
segítő Egyesült Női Tábor kérelmezte.

Erdélyért. Lapunk „Erdélyért“ akciójára 
Tbcskovits Sámuel (Nagyvárad) 10 pengőt- ado­
mányozott.

Lámpa, amely jól világit
Éjjel, áttekinhetetlen, rossz utakon, esőben és v bárban is megbízható vilá­
gítás kell a kerékpárra. A kerékpározók milliói dicsérik az utat szélt eben.

besugárzó S$ O S C H kerékpárvilágitást 
-í.~ .
A szabadalmazott prizmás üvegü Bosclvfényszórókat
bemutatja bármely kerékpárüziet

Czirják Leopoldina Szent Vincés nővér ha- 
Jala. Csíkszereda. Saját tud. Czirják Leopol­
dina Szent Vincés nővér 36 éves korában, 17 évi 
szerZetesnői működés után. áldozatos munkálko­
dás közben szerzett betegségében meghalt. Czir- 
jak Leopoldina a Szent. Vincés nővérek esiksze- 
íedai kórházában működöttt s a léghuzatos kór­
házépületben meghűlt, izületi gyulladást kapott, 
amely a szivét is megtámadta s közel egy évi be­
tegség után váltotta meg szenvedéseitől a halál. 
Temetésén csaknem az egész város résztveft, ott 
vonok a csiksomlyói árva- és szeretetház növen­
déké, és szerzetes társnői is. Az egyházi szertar­
tást Bíró Ferenc főesperes végezte fényes se­
gédlettel. Ezrekre tehető azoknak a száma, kiken 
ímatiságos, türelmes leikével, magát nem kímélő 
önfeláldozással segített, jó szóval, szeretettel, si- 
mugatással rettenetes szenvedések idején. Györ­
gy mj falvi székely leány volt különben és igy a 
székelyek halottja. I,egyen áldott az emléke és 
az Ur Isten nyugtassa meg érdeme szerint.
«■ amwm ramtm— —— ■ m i > i . limnuii—

Dr, Palló Imre
a_m. kir. Operaház örökös tagja, a János Vi­
téz film hires alakitója, a modern magvaropera- 
iroda om hőse és a e ?n agy óbb m agya r dalénekes

Nagy Izabella
szintén a m. kir. Operához tagja. A magyar 
miidal és népdal iegkivá < bb kepviseh je és leg­
tökéletesebb interpretálnia. A magyar da'ku tú­
rának kii földön is elismert és hivatott terjesztője 

Együttes

Ünnepi magyar 
nótaestjük

november hó 9-én szombaton este 9 órai kezdettel a
Szigligeti Színházban

Műsorukon: Magyar müda’ok, operaáriák, ma­
gyar népdalok, duettek és operett részietek 
Zongorán kisér Szathmár'Endre, közreműködik

Kolozsvári Körössy Bandi cigányzenekarral

HALÁLOS JÁTÉK A KÉZIGRÁNÁT­
TAL- Debrecenből jelentik (MTI-): Magyar Jó­
zsef 8 éves debreceni kisfiú az utcán kézigrá­
nátot talált, amellyel játszadozni kezdett. A 
gránát felrobbant és a gyermeket darabokra 
tépte. A vizsgálat megindult.

Temetések. Stofán Mária 82 éves korában 
Nagyváradon meghalt. Temetése csütörtökön dél­
előtt 10 órakor lesz a Haller-kápolnáből. — 
Bariba László asztalosmester 62 éves korában 
Nagyváradon meghalt. Temetése tegnap volt. — 
Nagy Károly 66 éves korában meghalt. Temeté­
se ma délután lesz a Havassy-kápolnából. (Erdé­
lyi „Concordia“.)

EGY MENEKÜLT HADIROKKANT KÉ­
RELME. Gyímesi Réla hadirokkant brassói 
vasutas felkereste szerkesztőségünket, s elpana­
szolta, hogy szeptember 8-án állásából kidob­
ták s menekülni volt kénytelen. Állítását ok­
mányokkal igazolta s lapunk útján arra kéri a 
munkaadó embereket, hogy míg nyugdíját fo­
lyósítják, bármilyen munkára alkalmazzák öt, 
vagy feleségét. Címe: Nagyvárad, Rcpülö-u. 

7- szám.
AZ EGYKORI KOLOZSVÁRI EZRED ÉK­

HEZ TARTOZÓK BAJTÁRSI TALÁLKO­
ZÓJA KOLOZSVÁRON. A volt kolozsvári 
2.1-es houvédgyalogezred és az 51-es császári 
és királyi gyalogezred bajtársi köre közös talál­
kozót tervez november 2-ára Kolozsvárra. Hogy 
a megfelelő vasúti összeköttetésről és a kolozs­
vári elszállásolásról idejében gondoskodni le­
hessen, a résztvenni szándékozó 21-esek Kör­
mendi) Géza ezredes címére (Budapest. Krisz­
tin a-körut 141), a volt 5i-esek pedig vitéz Fe­
liét Péter címére (Budapest. Sándor-utca 17) 
legkésőbb október 21-ig jelentkezzenek.

HIRDETMÉNY. A nagyváradi római ka­
tolikus egyházközség elemi iskolához két he­
lyettes tanerőt keres, lehet nő is, az állás azon­
nal elfoglalandó. Jelentkezzenek az egyházköz­
ségi elnöknél. Nagyvárad, Káptalan-sor 3. szám 
alatt.

Pályázat népies olvasmányok megírására. A*
Egyesült Államokban működő Vevhovuy Egyesü­
let 150, 75 és 50 dolláros pályázatot hirdetett a 
magyarságot, különösen az ifjúságot érdeklő né­
pies munka megírására. Magyarországon élő 
Írok és újságírók is pályázhatnak. Határidő: 1011 
február 15 Bővebb felvilágosítást a Magyarok Vi­
lágszövetsége (Géza-utca 4. Telefon 120—383) ad.

MÉGKE/DŐDÖTT AX ÉR ETTSÉG ÍZ Ö K 
JELENTKEZÉSE. Nagyvárad. Saját tud- A 
Szent László főrcálgimnáziumban és a többi 
nagyváradi fiú- és 1-cányliceumban, valamint, 
a tani tón ők ép z ő k-b en megkezdődött azoknak a 
jelentkezése, akik a román érettségi és képesítő­
vizsgákon az utóbbi évek alatt megbuktak. 
Legtöbb a jelentkező a Szent László loreálban 
— az egyken: hírhedt G o j d u-lic e u mb a n, — 
ahol köztudomás szerint az érettségire jelent­
kezett magyar diákoknak szinte minden vizs­
gán 80—100 százalékát- megbuktatták. A mos­
tani érettségi vizsga anyaga és időpontja még 
nem ismeretes. Az eddigiek szerint egy hóna­
pon belül sor kerül a vizsgákra-

Kutatások kivándorlóit magyarok után, A
Magyar Kivándorlókat és Vissza vándorlókat Vé­
dő Iroda közli: Bors János nagyváradi, Árpád 
vezér-ut 10. szám alatti lakos kutatja két fivérét, 
Bors Imrét és Istvánt, akik a világháború alatt 
orosz fogságba estek, később Magyarországra, is­
meretlen helyre visszatértek. Bors János kéri 
mindazokat, akik tájékoztatást tudnak adni, 
hegy közöljék azt a fenti irodával, Budapest, Fiu- 
mei-ut 14. — Ugyancsak a Magyar Kivándorlókat 
és Vissza vándorlókat Védő Iroda közli: Has le to li­
bán, Pcnnsylvániában lévő Marele bankban 1616. 
évben többezer dollárt helyeztek letétbe. Gazdá­
ja azonban mindeddig nem jelentkezett. A letét­
be helyező munkásemher volt és a kézírását nem 
képesek kibetíizni. Úgy vélik, hogy Pakalskv, 
Bakalsky, Csakalsky, vagy Okalsky Mátyás volt. 
A pittsburgi konzulátus szerint a letétbe helyező 
hozzátartozóit Zemplén, Ung, Abaujtorna vagy 
Békés megyében lehetne keresni. Az Iroda felké­
ri, hogy azok, akik tudnak valamit ebben az ügy­
ben, közöljék adataikat az Irodával (Budapest, 
Fiumei-ut 14.)

BUDÁT™
világhírű gyógyfürdőibe 
erdélyi testvéreinket 
szeretettel várjuk.
Olcsó téli átalánykurák. 
Felvilágosítást ad a

Gyógyhelyi Bizottság 
Budapest, Vigadó-tér 3

ni w—-nrmiRiii ■   ___ _ ___ _ I

Az Egyetértés Sport Kör összes játékosai 
csütörtökön este 8 órakor fontos ügyben jelenje­
nek meg a Palace tekepálya irodájában. Dr 
Szent-Pály.

Újjáéled a nagybányai művésztelep. Nagybá­
nyáról jelentik: A közoktatásügyi minisztérium 
és a katonai parancsnokság jóváhagyásával 
K r i z s á n János és Mikola András festőmű­
vészek megkezdték a nagybányai festőtársada­
lom és a festőiskola újjászervezését. A növendé­
kek az ország minden részéből jelentkeznek. — 
A régibb nagybányai művésznemzedék több or­
szágos hirü tagja is Nagybányára készül, hogy 
már a tél egy részét ott tölthessék. Budapestről a 
muvésztelep európai hirü művészei közül Réti 
István nvuvnlmazott. főiskolai rektor. Forrni ?zv 
Valér, Udvardy Ignác is vissza akarnak menni 
Nagybányára, hogy ott néhány hetet töltsenek
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Erdély sok kincse
(alá! viszonzást az Alföld öléből fakadt, áldá­
sos gyógykincsben, amit eddig Erdélyben nem 
ismerhettek, mert felfedezése az elszakítotlság 
szomorú idején történt- Sok százezer epe-, gyo­
mor-bajos, cukorbeteg egészségét adta vissza

A napokban már írtam erről a tárgyról, a Szt. 
László királyt ért kegyeletsértést csak úgy tehetjük 
jóvá, ha neki közadakozásból és a kormány, megye 
és város támogatásával a nagy és szent királyhoz 
méltó lovasszobrot állítunk fel. Legyen ez méltó 
párja a kolozsvári Mátyás-szobornak és amiként ez 
arccal a havasok felé fordulva látszik védeni Er­
délyt minden onnan várható ellenség ellen, aként 
Szt. László királyt ábrázolja maid a művész ágas­
kodó lovon, felemelt csatabárddal, arccal a Király­
hágó felé fordulva. Jelezze ez a szobor azt az el- 
tökélést, hogy a kún-verő nagy király minden más 
ellenség ellen is meg fogja védeni városát, hogy ide 
többé idegen hadak be nem teszik a lábukat.

Az ágaskodó ló és a fölemelt csatabárd nem a 
saját képzeletemből született. Ugyanis Nagyvára­
don már volt szobra Szt. László királynak, amely őt 
ilyen módon ábrázolta. Régi rézmetszeteken, 
amelyek Nagyvárad várát ábrázolják, ott látható a 
félig köríves, félig csúcsíves stílusú ezékesegyház és 
előtte három hatalmas szobor, középen Szt. László 
szobra, jobbról és balról Szt. István trónon ülve és 
Szt. Imre álló helyzetben.

1370-ben, tehát Nagy Lajos király idejében, 
mikor a székesegyház köríves kupoláját csúcsíves 
szentéllyel toldották meg, Szt. Istvánnak, Szt. Im­
rének és Szt. Lászlónak szobrait is felállították a 
templom előtt. Ezek egyike sem volt lovasszobor. 
Lehet, hogy Szt. István és Szt. Imre szobrai úgy 
maradtak és ezek láthatók a későbbi rézmetszete­
ken is. De Szt. László királynak 1390-ben Zudor 
János várad; püspök Kolozsvári Márton és György 
szobrászoknál lovas szobrot rendelt meg, akik azt 
el is készítették.

Mint érdekességet említem meg, hogy Arany 
Járos a Toldi trilógiában, tehát Nagy Lajos idejé­
ben szerepelteti Szt. László lovas szobrát, pedig 
Nagy Lajos 1382-ben meghalt, tehát az ő életében 
még nem volt meg a lovas szobor.

A lovas szobrot egy középkori egyházi ének is 
dicséri:

.,Képedet föltevéh a magas kószáira,
Főnyik, mini a nap, sajog mini az arany,
Senki sem elégszik te reád nézni.“

"kagy még nagjon új lehetett a szobor, mikor 
ezt az éneket költötték, mert az új bronz csak­
ugyan fényük, mint az arany: vagy az is lehet, hogy 
a szobrokat arannyal futtatták be.

Hogy milyen volt a szobron Szt. László király 
feje, azt tudjuk, mert a szoborról mintázva 1400. 
év körül díszes ereklyetartó készült, amely 1600. 
év táján került a győri széksegybázha, ahol azt ma 
"s őrzik.

Nekünk váradiaknak nem nehéz ennek a mű­
emléknek szépségéről és jeles kidolgozásáról fogal­
mat szereznünk, mert Schlauch Lőrinc váradi bíbo­
ros püspök a győri ereklyetartó mintájára Szt. 
László király koponyacsontjának egy részecskéje 
megőrzésére hasonló ereklyetártól készíttetett ára­
dozott ezüstből. Ezt Szt. László napján még az el­
nyomatás első éveiben körmenetben hordoztuk kö­
rül. Az utóbbi években a körmenetet betiltották. 
Annái nagyobb lelkesedéssel fogjuk megülni a leg­
közelebbi Szt. László-ünnepet, hogy hálásan ernlé-

ez a csodálatos forrás, a jászkara jenő: Mira 
glaubersós gyógyvíz, mellyel orvosi tanács és 
ellenőrzés mellett 4—6 hetes kúrák tartandók. 
Veszélytelen, természetes fogyasztószer is-

kezzünk a nagy szent királyra. Hiszen ő, mint 
városunk védőszentje, hitünk szer nt hathatós köz­
benjárónk volt nz Istennél, hogy felszabaduljunk.

Hogy a szobor többi részében milyen volt, 
arra nézve két útmutatásunk van. mind a kettő a 
XV. századból. Az egyik a 11. Ulászló király tallér­
ján látható dombormű, amely úgylátszik, a varad! 
lovas szobor mintájára készült. E dombormű sze­
rint a lovasszobor igen lendülete.; művészi alkotás 
lehetett. A ló ágaskodó helyzetben szinte ugrani ké­
szül, a szent király pedig csatabárdját balkezében 
harcra készen tartja.

Hasonló alakot mutat a győri imaállvány kö­
tésének sarok verete, azonban itt Szent László a 
csatabárdot jobb kezében ütésre emelve tartja.

Mindkét ábrázoláson az hat idegenül, hogy a 
csatabárd hosszú nyelű, inkább alabárdszerű fegy­
ver, holott a magyar csatabárd rövid nyelű volt.

Hogy ez a két ábrázolás a Szt. László váradi 
lovasszobráról nyerte ihletését és hogy az eredeti 
is ezekhez hasonló lehetett, arra bizonyíték, hogy 
ezek nemcsak egymásra hasonlítanak, hanem a Ko­
lozsvári Márton és György alkotta prágai Szent 
György-szoborhoz is. Ennek kicsinyített, de még 
mindig elég nagy és imponáló másolatát a pozso­
nyi koronázó templom mellett láttam a háború 
előtti években. Hogy most is ott van-e még, vagy 
ez is a pozsonyi Mária Terézia-szobor sorsára ju­
tott-e. ennek a kultúrművelt csehek a megmond­
hatói.

A magyar ízlésnek, de az igazságnak is jobban 
megfelel az az ábrázolás a XVII. századból, amely 
a Szt. László király karcsontjának a zágrábi dóm­
ban őrzött ereklyetartóján látható. Ez az ereklye­
tartó a szent király egyenesen, de mégsem mere­
ven, fölfelé nyújtott karját ábrázolja, a szent keze 
könnyedén markolja a rövid nyelű csatabárdot 
ütésre készen.

íme a művésznek ez a három herma, és a két 
dombormű áll rendelkezésére, hogy a Szt. László 
király iovasszobra, amelynek felállítását minden jő 
magyar ember óhajtja, a régi híres lovasszobor 
méltó utódjaként jöjjön létre.

Jó volna, ha azok is hozzá szólnának rhez a 
kérdéshez, akik művészek vagy lönénettudósok lé- 

"n. ehez nálam jobban értenek.
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Somogy vári Gyula:
A Rajna kötibevész

Vitéz Somoijyváry Gyula új regényének 
hőse egy rajnamenti vérteskatona, Gottfried 
Albert Joachim. A vértes, a mainzi érsek csa­
patával kerül Magyarországra, mikor egész 
Európa lelkén úrrá lesz a fellángolás: felsza­
badítani Magyarországot a másfélszázados tö­
rök járom alól és visszaadni a magyar nem­
zetnek a magyar földet. Az Európát fütő gon­
dolat főleg Németországban erős. A német szö­
vetséges seregek olyan lelkesedéssel indulnak 
el a fölszabadítás munkájára, mint hajdan a 
kereszteslovagok a Szentföldre- A német hősök 
csakhamar megismerik az igazságot és keserű 
lesz a lelkűk. Meg kell ismerniök Lipót császár 
tábornokainak korlátoltságát, ostoba féltékeny, 
kedését, gonosz gyűlölködését. A fiatal Szavo- I jay herceget kivéve, égő magyargyűlölet lobog 

I a császár vezéreinek szívében és hiába igyek­
szik ezt ellensúlyozni Szavojay Eugen, a bajor 
Maximilian és a lotharingiai herceg. A legen­
dás hősiességgel harcoló hajdúkat és Petne- 
há.zi csapatait, mikor csak lehet, visszaszorít­
ják. cselt vetnek útjuk elé, mintha nem hazá­
jukért harcolnának, hanem török martalócok 
lennének. Ki van adva a jelszó: nem szabad 
megengedni, hogy magyar fegyvereké legyen a 
magyar föld, főként Buda felszabadításának di­
csősége- A bécsi kamarillának célja nem az or­
szág épségének visszaállítása, hanem egy új, 
kihasználandó tartomány megszerzése.

A mainzi vértesek mindezt jól tudják, de 
talán egyik sem olyan világosan, mint Gott­
fried Albert Joachim, aki tanult nemes ifjú. 
Hallja a híreket Caraffa tábornok eszeveszett 
kegyetlenkedéséről, hetükért, fajukért karóba 
húzott, vérfagyasztó kínok között kiszenvedett 
magyarokról.

A vértessereg Szeged alá vonul és itt Gott­
fried súlyos sebet kap. Egy hajnalon lázas de­
lin urában lóra ül. A ló viszi magával be a ren­
geteg nádasba, az ingoványba. Már majdnem 
elmerül, mikor az öreg Márton gazda kimen­
ti. Ott ápolja Márton és unokája, Éva a nagy- 
beteg német katonát és ott ismeri meg Gott­
fried a magyar népet, mely elbújdosott a vá­
rosokból. a falvakból, a nádasok közé hozva, 
kis motyóját. Ott él elrejtve, bújkálva, védve 
a török és császári katonaság ellen jószágát, 
szabadságait, becsületét. A nádasok között, a 
bevehetetlen ingoványbán várja a magyarság a 
feltámadást, melyet Isten kegyelme megad 
minden nemzetnek, fajnak, mely arra érdemes.

A rajnai vértes meggyógyul, a láz elmúlik 
és eltűnik a régi szerelem emléke. Feleségül 
veszi Évát és itt marad a magyar földön, mint 
a magyar nép hűséges német munkása. Az ér­
dekes könyv Singer & Wolfner R.-T. kiadásá­
ban jelent meg- Ára fűzve 2.80 Pengő, kötve 4 
Pengő. Kapható minden könyvkereskedésben.

A nagyváradi mozgókép- 
színházak műsora:

BELVÁROSI: FÉRJET KERESEK.
APOLLÓ: KELET FELÉ.
DORIAN: GÜL BABA.

I Divatos nőlcipők nagy választékban

P. 16-50 P. 17.20 P.20-
pompás formák, elsőrangú minőség

REICHARD
Nagyvárad, Rákóczi-ut 4.

Minden magyar £ífifle"a
cipőáruházban szerzi be,
mert 1, keresztény magyar üzlet

2, árai a legolcsóbbak
3, a „Páll“ cipő márkát felent

Elegáns női cipők 16 p.-töl, lakk cipők 18 p.-től! Férfi- és gyermecipők 
hasonló olcsó árakban!
Olcsóbban vásárolhat i^off ** c*pőámfiáz
mint Budapesten ! ! ! 99^ Nagy Sándor-utca 1

Szent László király lovasszokra Nagyváradon
Irta: Belányi Imre
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KÖZGAZDASÁG
Is erdélyi magyarok közszállitási sérelmei

Amint a rendes gazdasági élet megindul a 
felszabadított, keleti országrészeken, természe­
tesen közszállitási vonatkozásban is ugyanaz a 
rend lép 'életbe, amely az ország egész terüle­
tére nézve irányadó- 1 ulajdonképpen tehát túl­
haladott dolgokról szólunk, amikor röviden is. 
mértétjük azokat a közszállítási sérelmeket 
amelyek huszonkét esztendőn keresztül a ro­
mán uralom alatt az erdélyi magyarságot ér­
lék. Mégsem egész hiábavaló ezeknek a mél­
tánytalanságoknak felhámy,forgatása, mert- egy­
részt megtudjuk ezáltal, milyen gazdasági ká­
rokat szenvedtek Erdélyben a magyar közszál- 
Jít-ók. akik méltán rászolgáltak az anyaország 
részéről a megfelelő kárpótlásra, másrészt 
hogy továbbra is milyen hátrányos helyzetben 
vannak azok a véreink, akik megmaradtak ro­
mán Imperium alatt, mindaddig, amíg az új 
országvezclés nem helyezkedik az embersége-

30 év éfw
pírja a Darmol sok millió ember 
otzalmab Ez a legjobban bizonyítja, 

Darmol^milyen jól bevált és 
kitűnő, hasnajto. Székrekedés ellen
a jo es kedveit __—c-a-w-»—'
hashajíószer, a

pfbb és józanabb nemzetiségi politika alapjára-
í938-ig elvben tulajdonképpen minden ro­

mán állampolgár egyenlő feltételek mellett- ve- 
1 letett, részt a közszállításokban. Hogy ez az elv 
a gyakorlatban bizonyos mértékig módosult, 

.'ezt most. ne firtassuk- A lényeges az, ho-gy 
.1938. eleje óla elvben is megváltozott minden: 
á. közszállítások menetét új rendelet szabta 
meg. amely szerint közszállításokat .és közmun­
kákat csak román állampolgársági bizonyít­
vánnyal rendelkező egyén vállalhatott, építő- 
munkákat. csak olyan építőmesterek kaphat­
tak meg, akik igazolták, hogy mint munkave­
zetők öt éven keresztül hasonló munkákban 
már részt vettek, kisiparosok pedig csak akkor 
részesülhetnek közmunkákban, ha igazolták, 
hogy a szakmai képesítésről szóló törvény kö­
vetelményeinek megfelelnek.

Első látszatra az új rendelet magában véve 
nem is volt sérelmes. Mindjárt máskép fest az 
eset azonban, ha figyelembe vesszük, hogy

1. rengeteg olyan erdélyi magyar van, aki 
fiz-tizenöt évvel ezelőtt kérte, de még a mai 
napig sem kapta meg a román állampolgár- 
sági bizonyítványt, noha minden szükséges ok­
mánnyal rendelkezett;

2. az építőmesterek számára előírt ötéves 
gyakorlat igazolása a leg körülményesebb volt 
és teljesen a közszállítást odaítélő hatóságok­
tól függőit, hogy az igazolásokat elfogadták-e 
vagy sem. Előfordult azután az is1, hogy ha va­
laki megfelelő igazolást is hozott, sőt. legolcsóbb 
pályázó is volt egyben, minden módon meg­
környékezték, hogy a munkát egy román vál­
lalkozóval felesben végezze el. Természetes, 
ilyenkor a társ csak a haszonban osztozott, a 
munkát és a kockázatot az erdélyi magyar vál­
lalta magára;

3- az iparosok szakképzettségének igazolá-

Hteteeftd

szilié tó} itóíaldantúH.
Budapest, Vii.

Rákóczi-ul 58.

savai nem lett volna semmi baj. ha egy 1936- 
ban megjelent, törvény nem írta volna elő. 
hogy minden szakképzett iparosnak új ipariga­
zolványt kell beszereznie. Az új közszállítási 
törvény tehát olyan átmeneti időben érkezett, 
amikor úgyszólván minden magyar iparos az 
iparigazolványkicserélés évekig- húzódó zűr­
zavarában élt-

Nagy sérelme volt a magyar vállalkozók­
nak az is. hogy a közszállításokból származó 
munkadíjat esetleg csak évek múlva kapta kéz­
hez, amikor már a teljes hasznuk, sőt a be­
fektetett tőkéjük is ráment a kamatra és az 
után járási költségekre. Ez volt azonban még a 
jobbik eset. A késedelmes készpénzfizetésnél 
sokkal rosszabb voll, amikor hónokban, vagy 
állampapírokban utaltak ki a munka ellenér­
tékét, néha 50 százalékos diszázsióval. A román 
nemzetiségű vállalkozók ilyen hríirányba so­
hasem kerültek.

Újabb tortúrát, jelentett a munka átadása. 
A hatóság a magyar vállalkozók munkájában 
mindenáron hibát kereselt- Azonkívül a vál­
lalt. munkadíjba bele nem számított rendkívüli 
kiadásait sem téri let fék meg.

A legutóbbi két esztendőben annyira tart­
hatatlanná vált a magyar vállalkozók helyze­
te Erdélyben, hogy a közszállításon már nem 
is igen vettek részt, mert tudták, hogyha a 
pályázaton román vállalkozó is szerepei, ak­
kor — puszta sovinizmusból — a munkát, meg 
a törvény ellenére is, az utóbbi kapja meg. Á 
magyar vállalkozó számára tehát nem maradt 
más. minthogy albérletbe vegye a közszállítá­
sokat. még pedig olyan alacsony áron. ho?y a 
végén alisr származott valami haszon belőle- 
Hogy mégis vállalkozott ilyen feladatokra, en­
nek oka csupán az óriási műnk a hiányban volt 
kereshető.

A kereskedelmi cikkek szállításánál termé­
szetesen ugyanez volt a helyzet, azzal a különb­
séggel. hogy itt már másfél évtizeddek ezelőtt 
ugyanolyan rossz állapotok adódtak, mint a 
közmunkáknál az utóbbi két esztendőben-

fiz tanács
új kozszáüífók részére

1- Ne az olcsóságra, hanem a realitásra 
vess súlyt!

2. Csakis erőviszonyaidnak megfelelő mun­
kára ajánlkozz!

3. Összebeszélésekben ne végy részt!
4- Protekcióra ne számíts!
5. A szállítási határidőket ne vedd sem­

mibe!
6- Ajánlatod formahibamentes legyen!
7. Ne tüntesd fel magadat bizonyos elő­

nyökért kisiparosnak! Nem szégyen gyá­
rosnak lenni!

8. Az olcsóság nem mentesít a jóság alól!
9- Ne ócsárold versenytársaid ajánlatát!

10. Szerettesd meg magad annyi közhiva­
tallal. ahánynak szállítsz!

Előkelő családi szálló a város köz 
pontjában, a Nemzeti színház kö 
zeiébers. Kényelmes, modern, meleq 
hideg folyóvizes, telefonos szobái 
5— pengőtől. Turisfaszobák. ÍEa 
délyleknek árengedmény. Káv l ~

íz, elterem, söröző, éri!

Pesti Magyar
Kereskedelmi Kaik

Nagyváradi Fiókja

Alnpiítatott 1 «41-ben 
l-elt királyi szabad alom le véli el.

A'aptőke és tartalékalapok
64,100.000 pengő

Foglalkozik a banküzlet minden ágával. 
Minden ügyben készséggel ad szak­

szerű felvilágosítást.
Sürgönyeim: COMMERZ- Telefonszám 10-31

Eltűnt sí tojás 
a nagyváradi, piáéról

A nagyvárad; piacot eddig jórészben azok a 
vidékek látták el tojással, amelyek a bécsi döntés 
következtében továbbra is Románia területéhez tar­
toznak és amelyekről az új határok megvonása kö­
vetkeztében nem juthat át áru Nagyváradra. A ke­
reskedőknél és árusoknál felhalmozott készletek 
elfogytak, új készleteket pedig nem szereznek be a 
kereskedők, mert a tojás párjának 6 leiben való 
maximálása miatt nem látják az üzletet elég jöve­
delmezőnek. Hozzájárul ehhez, hogy állítólag Mar­
gittá környékéről a kereskedők Debrecenbe viszik 
a tojást, alio, magasabb áron tudják eladni. Ezért 
a nagyváradi pacró! a szó szoro-s értelmében eltűnt 
a tojás, amm az illetékes tényezőknek haladékta­
lanul segíteniük kell.

SZÍNHÁZ
A színházi iroda közleményei:
A meglepetések egész tömege 

a „Sárgarigófészek" operett előadásain
Pénteken este 8 órakor lesz a bemutatója Er­

délyi Mihály legnagyobbsikerü újdonságánál-: a 
Sargarigófészeknek. Az operett szövege ragyogó, 
minden egyes zeneszáma sláger, a rendezése kü­
lön eseményt, jelent, szereposztása ragyogó, ki­
állítása tündér! és uj disizletoi meglcpetésszim- 
b'i mi nnek. A Sárga rigófészek nagyváradi elő- 
aaa?a; a meglepetések egész tömegét rejtegetik 
m. giikim 11 X >ái earigott .-.zol: tíz • ■'dnyörü kép­
re van felosztva. A Sárgarigófészek sziibrett sze­
repében fog bemutatkozni Nagyvárad közönsé­
gének Keleti Aranka, a társulat újonnan szer­
ződtetett hígja. A Sárgarigófészek többi főszere­
ped Erényi Böske. Kertész Manci, Némethy lst- 
\ a n, beillő Kivin, Bihari Zoltán, 1 f egyesi Ferenc. 
Derecske* Pál, Berengh Béla. Solti Miklós ala­
kítják. A Sárgít rigófészek rendezése E e 1 hő Ervin 
munkája. A Sárgarigófészek előadásait Sárdi 
-Hajós karnagy vezényli. A Sarga rigó fészek a 
szezon nagy bombája. A Sárgarigófészek'min­
den eddigit felülmúl. A Sárgarigófészek az ope­
rettek közül a legnagyobb siker. A Sárgarigó- 
fészek egyelőre pénteken este 8, szombaton es­
te 9. vasárnap délután ö. vasárnap este 1), hét­
fon este 8 és kedden este S óra kor lesz a színház 
műsorán. A Sárgarigófészek szórakoztató, látva 
nvos, hangulatos, amelyet mindenkinek látnia 
keli 1 A Sarga rigófészek minden előadására je­
gyek t lővetelben már válthatók a színház élő­
iéig pénztárnál. naponta d. e. 10—1 -ig és délután 
4 6 ig Ha egyszer megnézi a Sárgarigófészek 
előadását, másodszor is okvetlen megnézi. Min­
denkit szeretettel várunk a Sárgarigófészek elő­
adásaira

Heti műsor:
Péntek este 8 órakor: Sárgarigófészek. Irta 

és zenéjét, szerezte: Erdélyi Mihály. Az utolsó 
fiz év legnagyobb operett slágere. Teljesen uj 
díszletek Rendező: Felhő Ervin. vezényli: 
Sárdi Alajos.

unhat, délután 5 órakor: Tokaji aszú. Első 
helyt.ru előadása.

'■őreim este 9 órakor: Sárgarigófészek.
■ ■ ’ 1 a m délután 5 órakor: Sárgarigófészek, 

5 asaruap este 1) órákor: Sárgarigófészek. 
Hétfő este 8 órakor: Sárgarigófészek.
Eedd esi. S órakor: Sórgarigéfőszck,

oh
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I BITTENBINDER
I ______muasztalos

Elvállal épület-, bútor és üzleti 
portál készítést.

Nagyvárad
Vámház-utca 23/c.

Pályázati hirdetmény
A Vitézi Rend Zrínyi Csoportja nyilvános 

pályázatot hirdet az egészséges harci szellem, a 
tántoríthatatlan hősi akarat és kitartás, altala- 
ban a magyar vitézi erények kultuszának lakta­
nyák iskolák helyiségeiben, egyesületi otthonok­
ban való propagálása céljából olyan festészeti, 
va»y grafikai sokszorosításra alkalmas alkotá­
sokra. amelyek a magyar katonaeszmenyt kife­
jezik.

I 4 pályázat tárgya. A magyar történelem 
vagy mondavilág egyes mozzanatainak festmény­
ben grafikában, rajzban való ábrázolása, ame­
lyekben a fent körülírt vitézi erények kitűnnek. 
Á pályázati művek tárgyait az alabb felsorolt 
korszakokból kell választani. ,

I. a honfoglalás előtti idő. 2. A vezérek 
vagy Árpádházi királyok kora. 3. A törökök ellen 
vívott hadiáratok (végvári küzdelmek) kora. 4. 
Thököly, Rákóczi szabadságharcának kora. o. Az 
IS4g-49,' évi szabadságharc. 6. Az 1914—18. exi 
világháború. 7. Szabadon választott, de az esz­
me körnek megfelelő tárgy.

II. A pályázat feltételei. A pályázaton részt 
vehet minden magyar művész olyan művével, 
an,e.vet sem kiállításon, sem nyilvános vagy 
szükebbkörü pályázaton még nem mutatott be.

Pályázni csak kész művel lehet, vázlat nem 
elegendő. A pályázat nyílt, tehát a pályaműve­
ket” névaláírással kell benyújtani. A pályamű­
vek 63x95 centiméteres nagyságban készítendők,
álló vagy vizszintés alakban. (Más méretű mű­
vel nem lehet pályázni.)

4 pályázat tárgyainak feldolgozásánál figye­
lemmel kell lenni a korhűségi szempontokra, 
(fegyverzet, öltözék, épületek stb.) Az alakok 
csakis a magyar katonaeszmények-nek megfelelő 
típusok szerint ábrázolhatok.

A bíráló bizottság a Vitézi Rend Zrínyi Cso­
portjának a pályázaton részt nem vevő szakér­
tőiből, munkatársaiból és az Országos Irodalmi 
és Művészeti Tanács képviselőiből áll.

A pályázat díjazására a Vitézi Rend Zriny; 
Csoportja a m. kir. honvédelmi, valamint a m. 
kir." vallás- és közoktatásügyi minisztérium tá­
mogatásával — a folyó költségvetési évben 3000 
pengőt fordít oly módon, hogy a benyújtott pá­
lyamunkák közül a három legjobb 1000—1000 
pengő jutalomban részesül, amely összegben 
azonban a sokszorosítás és terjesztés joga is 
bennfoglaltatik. A dijak nem oszthatók meg és 
a hirálé bizottság az odaítélés tekintetében vég­
érvényesen határoz. A pályadijak kiadásától, 
esetleg eredménytelenség esetén a kiíró Vitézi 
Rend Zrínyi Csoportja el is tekinthet, a bíráló 
bizottság határozata szerint.

.leien pályázat határideje 1940. évi december 
hó 20. napjának 14. órája. A pályaműveket a Vi­
tézi Rend Zrínyi Csoportja központi vezetőségé­
nél 'Budapest, VIII. Rcviczky-u. 4-b. sz.) kell be­
adni.

A határidő lejárta után beérkezett müvek 
nem vétetnek figyelembe.

A pályázat eredménye — a bíráló bizottság 
döntését követő három napon belül — a napila­
pokban kerül közlésre. A nem díjazott, pálya­
munkákat — amennyiben azokat a Zrínyi Cso­
port vezetősége közvetlen megegyezés alapján 
nem veszi át — a döntés kihirdetése után 8 na­
pon belül el kell szállítani a fent. megjelölt hely­
ről.

A pályázók a pályaművek beadásával aláve­
tik magukat az összes pályázati feltételeknek.

Uv,rinne st. 1940. szeptember 28.
Vitéz Rózsás György,

csoportjánaka Vitézi Rend Zrínyi 
vezetője.

DEBRECEN"
a főváros legkedveltebb

étterme
az erdélyi úri közönség kedvenc 

találkozóhelye

Szavanként 10 ittlét, állast keresőknek 25^/c 
kedvezmény

AUást hetes
Hosszabb

prakszissal rendelke­
ző rádió és elektro­
technikus, erdélyi me­
nekült elhelyezkedést 
keres. Cim: Kern Jó­
zsef, Nagyvárad, iele- 
ki-u. 13.

Téglagyári
géplakatos, valam’.nt 
tégla és cserépégeto 
mester állást keres. 
Cimet, a kiadóba._____

Romániából
jött vas. fűszer és fes­
ték szakmában jártas 
kereskedő segéd állást 
keres, vidékre is me­
gyek. Kántor István, 
Nagyvárad, Keskeny- 
utca 13. __________

Keresztény sofőr,
Bukarestből menekült, 
állást keres. Nagyvá­
rad Erzsébet királyné

Fözőnönek,
házvezetőnőnek ajánl­
kozik Burikné, Nagy­
várad. Damjanich-u. 
30. szám.

Aüást tt$et
Ügyvédi

irodába gyakorlott
gépírót keres. Ka ez ián 
ügyvéd. Nagyvárad Bi­
tó ók Zsigmond utca 1.

Könyvelésben,
gépírásban gyakorlott, 
szerényebb igényű
munkaerőt keres a 
Hangya, Nagyvárad, 
Katolikus Kör.

Naponta
5—6 pengőt kereshet 
könnyű akvizíciós
munkával. Jelentkezni 
lehet délután 2- 4 kö­
zött Bihar Hirlapiro- 
da, Széchenyi-tér 1.

Keresek
perfekt magyar, német 
levelező gép és gyors­
író kisasszonyt, aki a 
német nyelvet szóban 
és írásban tökéletesen 
bírja. Címeket a ki­
adóba kérek.

Més

u. volt 37, most 52
Kiadó

4 szobás magánház 
központban. Értekezni: 
dr Ulferti, 3-tól, 5-ig. 
Telefon 22—98.

Kiadó
2 sz nas. előszobis 
kás november 1-re. 
Nagyvárad, Bem u

EülSSB

ia-

13

2 szobás
fürdőszobás, komplett, 
parkettás, uj lakások 
22.000 lei évi bérért ki­
adók Körös-utcán. Fel­
világosítással szolgál 
dr Sebestyén ügyvéd, 
Nagyvárad, Szaniszló- 
utca 18. szám.

Utcai
bútorozott szoba kiadó 
november 1-re. Nagy­
várad. Gömbös Gvula-

Azonnalra
kiadó 3 és 4 szobás 
összkomfortos lakás. — 
Nagyvárad, Batthyán\i 
u. 12.

Kiadó
uj, modern 1 és 2 szo­
bás lakások. Értekezni
10—12-ig 
sz. alatt 
nél.___

2

Bálán u. 5. 
a házmester-

urilakás
szobás
kiadó. Nagy­

várad. Pável-u. 20.___
Lahovári-utca

alatti 3 szobából ál­
modern uj ház ki- 

Bővebbet Uri-ut-

Butorozott
szoba, fürdőszoba hasz­
nálattal azonnal kiadó. 
Nagyvárad, Sztarove- 
szkv-u. 3

Aáés^vUei

A. J. S.
gyártmányú 500 Kcm. 
oldalkocsis motorke­
rékpár sürgősen eladó. 
Nagyvárad, Árpád ve- 
zér-uí 132.

Tánckosztümök,
estélyi ruhák, angol 
kosztüm, télikabát, — 
különféle ruhák, kis 
alakra eladók. Nagy­
várad. Hlatkv Endre 

u. 3 III. 8.

Elutazás miatt
sürgősen eladók jól- 
megépitett 2 és 3 
szobás, minden ké­
nyelemmel fürdőszo­
bás magánbázak 180 
és 250 ezer leiért. — 
Dr Klein Ingatlan­
iroda, Nagyvárad, 
ízalárdi-u. 20.

Zongorát
és pianinot veszek 
készpénzért. — Címek 
Stebidl jeligére a ki­
adóba.

Eladó
váradi szőlőhegyen 4 
hold szántó és 2 hold 
gyümölcsös, uj lakó­
házzal, istállóval. Ara 
300.000 lei. Értekezni:
Kotsis. Bartbou 7. __

Kicsi,
használt konyhamérleg 
megvételre kerestetik. 
Címeket ármegjelölés­
sel „Mérleg" jeligére a 
Rudolf Mosse hirdető- 
irodába, — Nagyvárad, 
Rákóczi-ut 13.

Szabó üzlet
berendezés és egy var­
rógép eladó. Nagyvá­
rad, Rákóczi-ut 22, ud­
varban.

magyar házikoszt kap. 
ható. Nagyvárad, Ke­
reszt-utca 9. szám. 
Kissné.

Eladó
Relgrád-utca 8, uj adó­
mentes ház, jövedelme 
32.000 lei. Vételára 8300 
pengő. — Értekezni: 
Nagyváradon, Beöthy 
ödnn-utca 55.

IMmßle

Ócska
szevettereket gyönyö. 
rüen javítok, valamint 
kézzelkötött ágykabá­
tok, gyermekruhák, ka­
bátok. fejkötők, stb. 
Bodánénál, Nagyvárad, 
Kossuth-u. 16. Kézi­
munkaüzletben.

INGATLANT 
venni, eladni, cserélni 
akar, forduljon dr Si- 
monyi ingatlanforgal­
mi irodához, Nagy­
várad, Rákóczi-ut 2.

HÁZAT-BIRTOKOT 
venni, eladni akar for­
duljon
PRAGER ISTVÁN-hoz 
Nagyvárad, Teleki-ut­
ca 38. szám.

Korlátlan
italmérési engedéllyel 
biró üzleti társat ke­
res Déváid, Comsa ut­
ca 27. ________

Bármilyen
osztálybeli diákok kor­
repetálását jutányosan 
vállalom. Cim: Mátyás 
király (volt Kolozsvári) 
utca 34. sz. KissnénéL_ 

Egy
agár kutya fehér, feke­
te folttal találtatott. — 
Átvehető: Nagyvárad,
Keskeny-utca 13. Géczi.

Elvállalom 
Erdély részére gyárak 
és iparvállalatok kép­
viseletét, őskereszlény 
kereskedő. Ackermann 
Péter. — Nagyvárad, 
Beöthy Ödön-u. 76.

Akik
magánházat, bérhiznt, 
birtokot, szőlőt, gyárat, 
malmot telket eladni, 
venni akarnak, keres­
sék fel bizalommal a 
Popovics irodát. Nagy­
várad, Szent János.u. 
6. Telefon: 1567. 
Rákóczi-ut 26.

Csont és moslék
eladó a Markovit« lak­
tanyában. Jelentkezni: 
Páll gondnoknál.

Szegedi Mihályné
keresi férjét, Szegedi 
Mihályt, aki Aradról 
eltűnt. Aki tud róla, 
értesilse feleségét, 
Nagyvárad. Huszar-vt- 
ea i5. Bessenyei Ist­
vánnál.

20 év éta
fennálló könyv-, papir- 
kereskedés, tőkével tár­
sat keres. Címeket 
..Biztos megélhetés“ 
jeligére kiadóba._____

Vendéglősök,
szállodások. Esti órás 
könyvelést vállalok, — 
koszt ellenében. Cim a 
kiadóban.

Női kosztümök
és kabátok készülnék a 
Bach szalonban, Nagy­
várad, Szalárdi-utea 16 
Előnyös árak! Legújabb 
szabás! Szép munka!

Mindenféle
kézimunkát vállal 
gény, keresztény, 
gyár nő. Várady 
ria. Nagyvárad, 
dossy Miklós-u. 25.

?ze-
ma-
Má-
Ho-

Tisztviselök
keresnek keresztény 
családnál 2 bútorozott, 
szobát, esetleg teljes 
ellátással. Munkaköz­
vetítő Hivatal. Nagyvá­
rad, Széch envi-tér.

Kiadók
2. 3 és 4 szobás hallos 
modern lakások. Nagy­
várad. Hitler Adolf-u.
24. Telefon 11-04.

Árlejtés! hirdetmény
A nagyváradi m. kir. Bábaképző Intézet 

igazgatósága az intézet részére szükséges 37 va­
gon két éves vágású 1. oszt. bükk, eset vag> 
gyertyán hasáb tűzifa számlására nyilvános ár­
lejtést hirdet. Az árlejtésen résztvevő kereske­
dők. vagy fatermelők zárt borítékban tett aján­
lataikat írásban legkésőbb folyó hó 20-an de - 
előtt 12 óráig a bábaképző intézet gazdasági .hi­
vatalába nyújtsák be. Óvadékképpen a városi 
főpénztárnál letétbe helyezendő az ajánlat össze­
gének 5 százaléka, mely a szenilitás elnyerése 
esetén 10 százalékra egészítendő ki.

Nagy vérad, 1940. október 11.
Az intézet igazgatósága.

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LASZLÓ-NYOMDA RT

Felelős kiadó:Fő- és felelősszerkesztő:
Dr Paól Árpád Dr Scheffler Ferenc

» Szent Lászln-ovomdart igazgatni

KÉSZÜLT A SZENT LASZLÓ-NYOMDA RÉSZVÉNYTÁRSASÁG KÖRFORGÓGEPÉN, NAGYVARAD, SZILAGYI DEZSŐ-UTCA 5. SZ.
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